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Főmunkatárs t
Ar Gyárfás Elemér

Belgáiban újabb utcai zavargások
voltak a konkordátum ellen

A parlamentben nyugodt légkörben folyik a vita. Péntek 
estére várják a konkordátum-javaslat megszavazását
Belgrádiból jelentik'. Csütörtökön este újabb 

letartóztatások történtek a Szent Száva-temp- 
lom körül, ahol nagyszámú tömeg hallgatta a 
konkordátum és a kormány ellen beszélő szó­
nokokat. Amikor a csendőrök szét akarták osz­
latni a tömeget, zavargások törtek ki s a csend­
őrségnek megerősítést kellett kérnie, összeüt­
közésre került sor és több ember megsebesült.

A képviselőház egyébként csütörtök dél­
után folytatta a konkordátum becikkelyezésé­
ről szóló törvényjavaslat vitáját. A vita teljesen 
nyugodt légkörben folyt le, csak elvétve akadt 
némi összeszólalkozás a kormánypárti és ellen­
zéki képviselők között. Jugoszláv politikai kö­

rökben kétségtelennek tartják, hogy a Skups- 
tina péntek este megszavazza a javaslatot.

A szenátusban csütörtökön szóvátették a 
tiárom nap előtti véres eseményeket. Az ügy­
ben Tomics szenátor intézett kérdést a belügy­
miniszterhez. Az elnök felolvasta Korosec bel­
ügyminiszter nyilatkozatát, mely elhárítja a fe­
lelősséget a szerb rendőrségről. Hangoztatja a 
nyilatkozat, hogy a bekövetkezett eseményekért 
a körmenetben résztvevő képviselők a felelő­
sek és maga a tömeg, mely a közéje férkőzött 
kommunista agitátoroktól félrevezetve, kilengé­
sekre ragadtatta magát.

Újabb megegyezés felé halad 
a benemavatkozási bizottság

Á hadviselő jogok e ismerése és az önkéntesek haza­
szállítása félő’ egyszerre tárgyalnak

Londonból jelentik: A spanyol ügyben ki­
dolgozott angol tervezet pénteken a benem­
avatkozási értekezlet főbizottsága elé kerül.
Politikai körökben elterjedt hírek szerint si­
került túljutni a holtponton és megoldani azo­
kat a nehézségeket, amelyeket a további tár­
gyalások sorrendjének megállapítása körül fel­
merült nézeteltérések idéztek elő. Olaszország 
tudvalévőén azt akarja, hogy elsősorban a 
hadviselő jogok elismeréséről tárgyaljanak, 
míg Franciaország és Anglia előbb az önkén­
tesek hazaszállítását követeli.

Csütörtökön aztán ebben a kérdésben 
kompromisszumos megoldás jött létre, 

melynek értelmében a sorrendi vitát úgv in-

Idegességet kelfő német sajtótémadás arró% hogy 
a francia" idegemére© tagjai átlépnek a spanyol

vörös hadsereqbe

tézik el. hogy egyszerre tárgyalják a két kér­
dést és két albizottságot küldenek ki. Az 
egyik az önkéntesek hazaszállítását, a másik a 
hadviselő jog megadását készíti elő. Ezenkívül 
még egy albizottságot alakítanak, mely ugyan­
akkor az ellenőrzés helyreállítását tárgyal­
ná le.

A francia kormány kijelentette, hogy e 
munkarend ellen nines kifogása, de ha a tár­
gyalások eredményének alkalmazására kerül 
majd a sor, ragaszkodni fog az angol tervezet 
sorrendjéhez, melv szerint a küzdők hadvise­
lőként való elismerése csak az ellenőrzés visz- 
szaállitása és az összes önkéntesek elszállítása 
után történjék meg.

Párizsból jelentik: A francia sajtóban 
nagy izgalmat keltett a német lapoknak az a 
*'ire, hogy a francia idegen légió tagjait a spa­
nyol köztárssági hadseregbe való belépésre 
biztatják. Rochat külügyi sajtófőnök csütörtök 
este a sajtókonferencián kijelentette, hogy a 
német lapoknak ez az állítása barátságtalan 
lépés a francia külpolitika ellen, mert a közölt 
hir hihetetlen, s elfogadhatatlan az a föltevés, 
hogy a francia idegen légió vezetősége a fran­
cia hivatalos politikával ellenkező agitaeiót 
engedjen meg a légió körében. A francia kül­
ügyi sajtófőnök hangoztatta, hogy a német 
sajtónak ez a magatartása nem gyakorol jó 
hatást a semlegesség! bizottság pénteki öle­
sére. Rochat azt is közölte, hogy a kormány 
utasitota a berlini francia nagykövetet, tegyen

lépéseket az ügyben a német külügyminiszté­
riumban.

OLASZ KÖZLÉS IS ERŐISITI,
HOGY FRANCIAORSZÁGBÓL ÚJABB 

ÖNKÉNTES-ÁRAMLÁS INDULT SPANYOL- 
ORSZÁGBA.

Rómából jelentik: \ irginio Gnyila a
..Giornale d'Italia“-han azt irja, hogy az ön­
kéntesek kérdésének feszegetésével Francia- 
ország ég Anglia csak alibit akarnak bizonyí­
tani. vagyis leplezni akarják azt a tényt, hogy 
Franciaországból ismét nagyszámban indultak 
önkéntesek Spanyolországba. Világos — irja 
a főszerkesztő. — hogy Franciaország és a 
Szovjet egy eljárásbeli kérdés kedvéért a bc- 
iirmnvaftT.ozási politika alapját akarja tönkre­
tenni.

Vállalni kell
a keresztény világnézetet

Ifjú nemzedékünk köréből kapjuk 
egyik korábbi cikksorozatunkhoz ezt a 
hozzászólást.

(P■ l.) A ,,Magyar Lapok“ négy cikkben 
foglalkozott a népkisebbségi világnézettel. Az 
egész kérdést egy magyarpárti vezető egyéni­
ség kijelentése pattantotta ki. Mert a kérdés 
eddig is sokak lelkiismeretét feszegette és egy 
ilyenirányú tisztulás és megállapodás látha­
tóan is uj korszakot kezd magyar népkisebb­
ségünk életében.

A mostani bánáti kijelentéshez hasonlói 
évekkel ezelőtt egy másik magyarpárti össze­
jövetelen is hallott e sorok írója. Azt is a ma­
gyarság egyik vidéki vezető embere mondotta, 
persze távolról sem olyan fejtegetésekkel, 
amilyenek révén a M. L. mostani cikkeinek 
kristálytiszta szintéziséig juthatott volna. Csak 
éppen valami megszokott szabványhoz igyeke­
zett tartani magát, mikor kijelentette, hogy a 
magyar népkisebbség hű marad eddigi alap­
elveihez és továbbra is „liberális utakon“ ke­
resi a maga boldogulását. Akkor még senki 
sem szólalt fel ez ellen. Pedig már akkor kel­
lett volna. Ma már nagyobb lenne a világos­
ság, a tisztánlátás. De meg lehet érteni a ki­
jelentőt. Átörökölt a liberális magyar-zsidó 
idők korszakából, a vezető gazdasági körök 
akkori kényelmének az emlékeiből valami fel­
fogást, mely e körök aránylagos jólétét azono­
sította a széles néprétegek állapotával. Ilyen 
elképzeléssel úgy vélte, hogy az az egykori 
liberális alap a népkisebbségi korszakban ia 
széles néprétegek jólétének az előmozditásál 
jelenti. Nem volt ebben semmiféle világnézet, 
csak valami jóhiszemű jóakarat. Viszont akik 
nem találtak kifogásolni valót kijelentésében, 
azok számára a „liberális alap“ hangoztatása 
jelenthetett filoszcmitizmust; valamilyen misz­
tikus, békés és megértő együttélést minden 
különösebb népi kötelék, összefogás nélkül; 
jelenthetett alkalmi találkozópontokat a vá­
lasztásokra: jelenthetett állásfoglalást a hitle­
rista és fasiszta „barbárság“ ellen. Egyszóval: 
világnézet-nélkül iséget. Jelentését mindig a 
hangadó körök jellege és érdeke, az alkalmak 
kiilönfélesége határozta meg.

Nem vitatjuk a liberalizmus vívmányait és 
rombolásait. A M. L. cikkírója azonban végső 
gyökerében tárja fel a liberálizmus alap téve­
dését. amikor az anyagelviiség egyik megnyil­
vánulásának mondja. Honnan mégis a jó ol­
dala? Ami jó volt benne, az nem volt libera­
lizmus. Hát mi volt? Az, amit most. a tizen­
kettedik órában tudatosan is „fel kell fedez­
nünk“ és magunkévá tennünk: az öntudatunk, 
egész mivoltunk mélyén szerényen meghúzódó 
keresztény világnézet, népkisebbségi világ­
nézetünk.

Didón hitetleneknek prédikált és volt 
bátorsága kijelenteni: „Önök magukon viselik 
Jézus Krisztus szellemének bélyegét, sziveikig 
hatol az. addig a husdarabig, amelynek kulcsa 
Őnála van . . . Önök csak Krisztus által létez­
nek. Fellázadhatnak ellene, de uralma alól 
magukat ki nem vonhatják “

Mi nem hangoztattuk, nem hirdettük 
eléggé, nem éltük meggyőződéssé, hegy Krisz­
tussal sorsujitóan fordult egyet a történelem 
kereke; akkor kezdődött Isten országa. Azóta
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pedig Isten országa kristályosodási tengelye 
minden tudatos egyetemesen jó törekvésnek. 
Természetes tehát a M. L cikkírójának szinte- 
zise: a nópkisehbségeknek keresztény világné­
zet kell. .. .

Mégis attól félünk, hogv ez a esureat-
1 csavarást nem tiirő igazság elkallódik. Mert 
magyar népkisehhsé ifinknek vannak meg 
olyan elemei, akik faji, vallási, gazdaság, es 
nem tudom még miféle érzékenységre hivat­
kozva, egyenesen elvetik az ilyen irányú táji 
kozódást. Pedig a mai idők halálos komoly­
sággal és pontossággal kerestetik a végső rugó­
kat, bevallott és he nem vallott relokat es 
szándékokat. Különösen ilyen ..feszegetni nem 
való"4 kérdésekben. Sokszor fájdalmas is ez a 
boncolás, mert heidegzett felfogásokról van 
szó. Az elvtelenség is lehet életelv. De lassúk 
be egyszer keserű tapasztalatok után. hogy ér­
tékeinkét, amelyeket kisebbségi sorsunkban 
tanultunk meg igazán becsülni és félteni, eze­
ket az értékeket liberális elvtelenséggel meg­
menteni és fenntartani nem lehet. Népi fenn­
maradásunk. gazdasági létünk, életrevalósá­
gunk. művelődésünk, vallási életünk kifejező, 
összefoglaló képlete a keresztény világnézet. 
Ennek tagadása öngyilkosság, a tudatosítás es 
az öntudatos vallás hiánya pedig lassú sorva­
dás és pusztulás. Eljön az idő. illetve már itt 
is van. hogy ennek a belátásával nem késle­
kedhetünk, s ha valaki mégis szembefordul 
tudatosan e belátással, az tulajdonképpen so­
rainktól válik el, mert sohasem is volt a 
miénk.

Azonban nem attól félünk, hogy valaki 
..hivatalos44 magyarpárti ellenvéleményI kivan 
támasztani. Hanem a szükséges belátások és 
irányvételek elmaradása jöhet abból is, sőt 
abból a leginkább, hogy amikor egy migifjult 
gondolkozás az avult jelszavakból való kibon­
takozást sürgeti, akkor ezt agyonhal gat jak. 
Sokszor vádoljak mostanában türelmetu ns^g- 
gel a fiatalokat. Nos hát a türelmetlenségnek 
egyik jogos oka lehet az is, ha a keresztény 
világnézet öntudatos és átérzett vállalása he­
lyett valami fölényes agyonhallgatásba akar 
burkolózni köztünk az iránynélküliség. Mert 
népkisebbségi jövőnk iránytűje csalhatatlanul 
!• keresztény világnézet felé mutat. Ez kétség­
telenül a legtisztább, legnemesebb idealizmus. 
De éppen az ideálista a leggyakorlatibb em­
ber. Mert csak akkor élhet az eszmény feszi tő. 
lendítő erőkörében, ha állandóan tudatában 
van valóságos helyzetének, az eszmény és való­
ság közötti nagy távolságnak. Csak egy jelen­
ségre akarom felhívni a figyelmet. Komoly 
társadalomkutató munkát, helyzet tanulmányo­
zást majdnem kizárólagosan csak a fiatalabb 
generáció végez. Ez ugyanis az első !épés De 
már ez is határozott célkitűzéssel történik:

lássuk könnyelműségünket. kihasznált elv- 
telenséffiinket. hogy egymásra találhassunk a 
keresztény világnézet tudatos kialakításában. 
Azt is jól jegyezzük meg. hogy népnisebhségi 
megújulásunkat megelőzik az egyéni megúju­
lások. És ezt a ma nemzedéke tudja. Tehát az 
a bizonyos agyonhallgatás is csak ideig-óráig 
halaszthat ja a keresztény világnézet tudatos 
vállalását.

Magyar népkisebbségiink ma mar nem 
lehet érdekek és karrierek ugródeszkája és fe­
dezéke. Elmúlt az az idő, amikor világnézet­
ben, céljainkban és szándékainkban id?gen 
eleinek, a liberális elvtelenseg barátságos egé­
nek védelme alatt, magvar népi erőkön élos- 
ködtek és hálából mindent megtettek, hogy 
eszünkbe se jusson alkalmas utat keresni a ki­
bontakozáshoz. Elmúlt már ez az idő. Éppen 
azért örömmel fogadjuk Lázár László tiltako­
zását a bánáti magyarpárti tagozat közgyűlé­
sén, ahol a reánk nézve annyira siralmas libe­
ralizmus érthetetlenül még ma is olyan jelen­
tős nevű szószólóra talált. Örömmel olvastuk 
a M. L. cikkírójának fejtegetéseit. Örömmel
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FLIT egy hires mód. 
szer alapján készül, 
amely még nagyobb 
irtáéról kölcsönöz 
neki.

vesszük tudomásul, hogy ma már nyíltan is 
olvashatjuk éa kimondhatjuk, hogy magyar 
népkisebbségünknek keresztény világnézet 
kell.

A kormány eltiltotta 
a kukorica kivitelét

Az eső hiánya miatt nagy veszélyben van az egész termés

Bucuresti. Saját tud. A szárazság következ­
tében az ország tengeri termése rossz kilátások­
nak néz elébe. Ardeal északi részén, a Bánat­
ban s 01 tenia egyrészében még ellenáll vala-

AKTUALIS KÖNVV !

5 napfürdözés
és a napfény ayóoyhatása

Akarja életét meghosszabbítani ?
Akar ön valóban egészséges lenni?
Ha igen úgy napfürdőzzön. de helyesen !

Vásárolja meg:
tSucsányí Gyula dr
egészségügyi tanácsos most 
megjelent nagyszerű művét. 
Ara csak 95 lei.

Kapható a Magyar Lapok könyvosztályában

Egy iái lencséért...
Irta: Tóth lózsef

Zea de la Rosa., Brazília hű fia a vámőr- k 
tűs palotájában a körmét piszkálta. Szobájának 
ablakából a tengerbe siető Amazont nézte és köz­
ben a nehéz szolgálatot szidta magában. Reggel 
para kikötőjébe futott az „Amazon“ gőzös és 
most el kell mennie, hogy megvizsgálja a. hajó 
rakományát. Ilyenkor mindig szomorú volt. Kör­
mei piszkál ása közben eltűnődött azon, hogy 
egyik őse anyai ágon Zea Bermudez, másik őse 
apai ágon Martincs de la Rosa félévszázaddal ez­
előtt Spanyolországot kormányozták, ő periig az 
Európába tartó hajókat ellenőrzi. Nem fegyvere­
ket vizsgál, nem katonákat néz, hanem árukat. 
Nem visznek-e ki olyasmit, amit nem szabad. 
Foglalkozását le aláz ónak érezte, ha őseire gon­
dolt..

Már megmozdult, hogy emberei után nézzen 
és a kikötőbe induljon, amikor nyílt az ajtó és 
vidám kiáltás üdvözölte.

Zea de la Roea elfelejtette őseit és a kényel­
metlen szolgálatot, széles mosollyal, ragyogó 
szemmel fordult vendége felé.

— Éljen Henry Wickham — kiáltotta. — 
Maga tehát az Amazonnal érkezett. Ha sejtettem 
volna, a kikötőbe sietek, hogy kellő tisztelettel 
üdvözöljem.

Henry Wickham melegen rázta meg a vám- 
őrparancsnok kezét. Kínálás nélkül leült Zen de 
la Rosa mellett egy üresen álló székbe.

— Gyorsan beszéljünk, amfg egyedül vagyunk

— válaszolta kiesé megkésve Zea üdvözlésére. 
Délben ebédre várom a hajón, de addig is, 
halljuk, mi újság?

Zea de la Rosa is leült. Alacsonyabb volt az 
angolnál, ezért nagy körültekintéssel ereszkedett 
le a székbe, hogy legalább akkorának lássák, 
mint a vendége.

— Újságot, azt mondhatok. A brazíliai ható­
ságok előtt kezd Henry Wickham nagyon gyanús 
ienni. Kiadták az utasítást, hogy az ellenőrzést 
szigorítsuk.

Henry Wickham alig észrevehetően össze­
rázkódott. Arca elsápadt, de hangja vidáman, 
semmit el nem árulva csengett, amikor megszó­
lalt.

— Engem gyanúsítanak? Na, ez aztán tény­
leg újság. Mit vétettem?

— Azt nem tudom. De tény, hogy utasítást 
kaptam: szállítmányait a legalaposabban vizsgál­
jam meg. Azt beszélik, hogy állandó összekötte­
tésben áll Sir Joseph Hockerral, Anglia leg­
nagyobb botanikai kertjének igazgatójával. Ez 
nagyon gyanús. A hatóságok azt hiszik, hogy 
maga is arra vállalkozott, amire Farris. Gumifa- 
cserjéket akar kicsempészni Ceylonba és a Ma­
lay! szigetekre, ahol gumifaültetvényeket sze­
retne létesíteni, hogy megtörje Brazília gumi- 
monopóiiumát.

Zea de la Rosa az utolsó szavaknál élesen, 
fürkészően nézett Wickhamra. Az angolon meg­
látszott az ijedtség, amelyet, a hír keltett. Az 
ajka szélét, harapd ál ta, kezeit összekulcsolta és 
siralma* képpel bámult a vámőrparancenokra, 
aki most kihívóan állt eléje.

— Ügy látom — csattant fel a hangja — a 
gyanú nem alaptalan.

hogy a tengeri a rossz időjárásnak, de az o 
szag többi részében az egész termést nagy ve­
szély fenyegeti. Szakértők szerint, ha 10 napon 
belül nem lesz elegendő eső, akkor ezekben a 
részekben a termés menthetetlenül elveszett. 
Máris több helyen olyan állapotban van a ten­
geri, hogy táplálkozásra nem lesz alkalmas.

A minisztertanács tegnap este foglalkozott 
ezzel a kérdéssel és Sassu földművelésügyi mi­
niszter javaslatára betiltotta a tengeri kivitelét, 
azzal, hogy amennyiben kedvezőbb időjárás 
következik be és a terméskilátások megjavul­
nak. még visszatér erre az intézkedésre.

Costinescu egészségügyi miniszter a pe- 
lagra veszedelmére mutatott reá, ami kétségte­
lenül még nagyobb méreteket fog ölteni, ha a 
lakosság az idén várható gyönge termés miatt 
rosszminőségű új, vagy dohos, nedves tavalyi 
tengerit lesz kénytelen fogyasztani.

A minisztertanács ezért elhatározta a ten­
geriszárító kemencék felállítását.

— Nem . . nem —- tiltakozott hevesen
Wickham — egészen alaptalan.

— A hajót mindenesetre keresztül-kasul ku­
tatom. — Folytatta most Zea, mitsem törődve a 
tiltakozással. — Ez a parancs és én teljesítem.

Kínos csend támadt. Az angol gondolatait 
rendezgette. Le volt sújtva. Lassan, igen lassan 
emelte lel a fejét és óvatosan, mint aki titkot, 
árul el. fordult Zea de la Kosához.

-— Nézze, Zea, a gyanúnak van valami alapja, 
de nem úgy, ahogy maguk gondolják. Én ültet­
vényen akarom a gumit termelni. Ma Brazília 
szállítja a világnak a gumit a vadon nőtt erdő­
ségekből. De meddig mehet ez így? A gumifák 
ezrével pusztulnak ki, mert. szakértelem nélkül 
csapolják a fákat, amelyek azonnal elpusztulnak, 
ha egy centiméterrel mélyebben vágják be, mint 
szabad volna. A benszülött indiánokat hajtják 
munkára és az egészségtelen őserdőkben a túl­
feszített munkától ezrével halnak meg. Én ültet­
vényt akarok, ahol jól fizetett munkások dolgoz­
nak. Hát bűn ezt akarni? Akik a rablógazdálko­
dást szeretik, minden rosszat mondanak rólam.

— Elhiszem, de azért kötelességemet teljesí­
tem.

A jó hivatalnok gőgös válasza volt. Wickhan 
elszántan állt fel.

— Nem mondom, hogy ne teljesítse. Csak azt 
akarom, hogy ne lássanak bennem második Far- 
rist, aki krokodLikőrben csempészett ki gumi- 
cserjéket. Ez a vállalkozás különben sem sike­
rült, mert a tengeri szállítást egyik sem bírta ki- 
fin orchideákat szállítok Angliába és az orchi­
deáik után melegen érdeklődik a botanikai kert. 
igazgatója, ezért állok vele érintkezésben. Az 
orchideákban nem csempészhetek ki gumifákat.

ti l • 'ililtuf EtStTFl LiiiiVH jut i fUrL 'ii.á.'iííi5*?iiáJ I
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Marconi ünneplés temetése 
Bolognában

Negyvenezer fasiszta vonu' el 
a koporsó előtt

Bolognából jelentik: A város lázasan ké­
szül nagy fiának. Marconinak utolsó fogadá­
sára. A nagy tudós koporsója előtt Bologná­
ban 40 ezer fasiszta vonul fel. Marconi ham­
vait ideiglenes családi sírboltban helyezik el, 
véglegesen a városi temetőben fogják örök 
nyugalomra helyezni Carducci, a kiváló költő 
és Respighi, a nagynevű zeneszerző sírjai 
mellé. Péntek délben a bolognai rádió Mar­
coni rádióbeszédét közvetítette, amelyet a 
nagy tudós megirt, de elmondani már nem tu­
dott hirtelen hekövetkezett halála miatt.

Kegyelemdöfést kapott
Palesztina felosztási terve

Az angol alsóház nem fogadta el 
a kormány javaslatát

Londonból jelentik: A Palesztina felosz­
tására irányuló tervezet alsóházi vitája a kor­
mány visszavonulásával végződött. Ormsby- 
Gore gyarmatügyi miniszter, aki a szerda esti 
ülés elején még ragaszkodott ahhoz, hogy a 
parlament fenntartás nélkül tegye magáévá a 
palesztinai bizottság javaslatát, a vita végén 
kénytelen volt megelégedni azzal, hogy a par­
lament elvben elismerte a palesztinai helvzet 
megváltoztatásának szükségét anélkül, hogy 
hozzájárult volna a javasolt megoldáshoz. 
Nemcsak az ellenzék, de még a kormánypárti 
képviselők is szembehelyezkedtek a javaslat­
tal. Politikai körökben az a vélemény alakult 
ki, hogy a Palesztina felosztásáról szóló terve­
zet megkapta a kegyelemdöfést és a kormány­
nak uj alapokon kell gondoskodnia a Palesz­
tinái válság megoldásáról.

A LEGYEK
az ember életére tör: 
általuk

mindenfelé terjeszteti 
milliárdnyi baktérium fer­
tőzése révén I Óvja meg 
egésszégét és pusztítsa el 
a legyeket FLYz-TOX-szal. 
FLY-TOX egy pillanat 
viatt megöli a legyeket!

MOUCI

A felhőszakadás meg- 
állította a Simpíon-expressl

Timisoara. Saját tud. Az elmúlt napok 
ban hatalmas vihar volt a Banat déli vidékein. 
Baile-Erculane közelében, Topleten egy felhősza­
kadás alatt viz alá került a Bucuresti—timi 
soarai vasúti fővonal ottani szakasza. A víz és 
iszap annyira belepte a pályát, hogy a Simplon- 
exprestizvonat nyolcvan percig kénytelen volt. ott 
vesztegelni, amíg munkásosztagok szabaddá 
tették a síneket.

Amerika nem engedélyezi a szenzáció- 
hajszoló északi-sarki repülést

Washingtonból jelentik: A kereskedelmi 
minisztérium nem engedélyezte Mattern terve­
zett repülőútját az Északi Sarkon keresztül 
Moszkvába. Mattern Gromov orosz repülő re- 

I hordják akarta megjavítani és augusztus 10-én

Ültetvényeim pedig, amelyek az Amazon mentén 
állnak, nem foszthatják meg Brazíliát vjlag 
monopóliumától. Ne Lássanak bennem o.yasv.

IüíU aki a vendéglátó országnak artani akarna.
’ Wickham mély lélegzetet vett es nagy el-

ezántsággal tette nézze meg a hajón

°rChLd1Su»k - válaszolta egyszerűen Zca

d° Elindultak. Tíz katona követte őket Mind­
egyik katonánál puska és mindegyik pmAabo. 
szurony ágaskodott. Három perc alatt a k'kotobe 
érkeztek ahol már várta őket a parancsnok g 
többi embere. Egy-kettőre az „Amazon gőzös

. kapitány * * ,
tiszt fogadta. A legénység közül egy lelket sem 
lehetett látni. A kölcsönös üdvözlés után Zca de 
la Rosa a kapitányhoz fordult.

- A hajót alaposan átkutattam. Kérem em­
bereit rendelje a fedélzetre, hogy a kutatást ne 
akadályozzák, ügy hallom a hajó orchideákat - 
«zállit, ezt nézem meg először Hol ‘italom.

á kapitány szótlanul a hátsó f ed tűzeti e m 1 
látott. H is szú sorban. P ^ mnlevélHe burkovn 
vagy félméteres zsinóron lógtak kisebb nosw • 
csomagok. Az orchidea gumók gondosan bee. o

*"ag-VSok orchideát gyűjtött össze - forduh 
Zea Wickharnhoz és hangjából csodálkozás zo-
dö,t. Wickham nem válaszolt de ez fel sem tunt
neki. mert k tzben más -kő,ölte le l^ve.met. A
másod tiszt eltűnt a kapitány mellől... A haj
Oo'ránvsá-r.'bő! i f.-hMzcton meur m;n«lur o-> .« >

• . V irtíó tpstón ffvenge remegés60111 UlUt.jJ b or.Otl. A il-tju ível' H ftv O

futott végig. Erősen fűtik a hajót — eszmélt fel 
Zea de la Rosa. És most meglátta a másodtisztet 
a parancsnoki hídon, amint feszülten néz feléjük 
a szócsőre hajolva, mint a következő pillanatban 
a hajó belsejébe küldené a parancsot: Indulj!

Zea veszélyt sejtett. Tíz katonája van, de ha 
ezek itt most ellentállnak, könnyen lefegyverzik 
őket a mielőtt a parti őrség észbe kap, a gőzös 
messze kint jár a tengeren.

_ őrültség — gondolta — erőszaktól tartani.
_ Menjünk az orchideákhoz — adta ki ha­

bozás nélkül a parancsot. ....
A kapitány előlépett, de mielőtt bármit ts te­

hetett volna, Wickham megállította és udvaria­
san Zea de la Kosához fordult.

_ Az ebéd várja az urakat. Kár volna vá­
ratni a szakácsot, amíg a vizsgálat tart, A leg­
finomabb párizsi pezsgőt hültettem be, mert tu­
dom, hogy szereti. Ebéd után is meggyőződhet 
arról, hogy tényleg orchideákat szállítok.

A vámőrparancsnok habozott. Sokszor látta 
Wickham mar vendégül s ha most ismét jó abéd- 
,',el várja akkor tényleg feleslegesen gyanakszik. 
Különben a rakományt ebéd után csakugyan épp­
úgy megnézheti, mint most. Pillanatig gondolko­
dott és barátságosan elfogadta n meghívást.

— Valóban, kár volna soká váratni a francia

P' % másod tiszt szinte láthatatlan jelre eltűnt a 
parancsnoki hídról. A következő pillanatban a 
fedélzet :s h"|népesült. \ matrózok egymásután 
bújtak elő amint azt előbb Zea kívánta. A pa­
rancsnok gyanúja teljesen eloszlott. Nevetve szólt 
Wiek ha innak'

. szolgalatban még az árnyékomló. as meg­
ijedek

készül útnak indulni. A kereskedelmi minisz­
térium azzal indokolta a tilalmat, hogy Mat­
tern repülése elsősorban szenzáció-hajhászás 
és csak másodsorban jelentene komoly repii 
lési kísérletet.

_ Elhiszem — hód Intőit Wickham. — Olyan
kincset őríz, amiért az egész Angol birodalom 
irigy 11 Brazíliát.

És mindnyájan leültek az asztalhoz. Tnz 
perccel múlt tizenkettő, amikor az első ételt be­
hozták. 12 óra 17 perckor vörösbort ittak. Fél­
éé y volt, amikor az első üveg pezsgőt felbontot­
ták. Félnégykor a 35-ik üvegnél tartottak. Egy 
Óra múlva Zea de la Rosa elrendelte katonáinak 
partra szállítását. Mint utolsó, délután hat óra­
kor ő maga is partra szállt. Az Amazon^ pedig 
egy perccel később teljes gőzzel elindult Európa 
felé...

*

Múltak az évek. Zea de la Rosa nem látta 
többé Henry Wiokhamot. Elmúlt már húsz év is, 
otthagyta a szolgálatot és csendes nyugalomban 
merengett nagynevű ősein, de ezeket a büszke 
órákat néha megzavarta a kínos bizonytalanság, 
mi lett Wlckhammal, aki orchideákat szállított a 
híres angol botanikai kertnek. Vájjon orchideák 
voltak?

Elmúlt még tíz esztendő és már 1901 -et írtak, 
amikor Paraban egy nyugodalmas szép napon a 
lapok harsogó különkiadással rázták fet az élet 
lassan kérődző csendjét. Londonban falére esett 
e gumi ára! Ceylonból váratlanul 6000 tonna gu­
mit dobtak a piacra! Tíz nagy gumikereskedő 
évi:'«; veszteségei miatt már az első nap öngyil­
kos lett. Brazilja egyeduralmát Anglia alattomo­
san megtöri! —- ordították a betűk. Zea de la 
Rosa magá.hnroskadva olvasta, a rémhírt. \\ :ck- 
hantra gondolt és a francia pénz se őre. amelyet 
harminc év előtt mérték nélkül ivott.

_ Ez volt tehát az egy tál lencse — mor-
1 inogta és összeesett. Szívszélhűdés ölte meg
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Megjártam Párizst
(Egy társasutazás élményeiből) Irjat dr Patzkó Elemér

Hogy reggel négykor milyen korán van 
ezt csak az tudja megállapítani, aki félhárom 
után fekszik le. Így nálam a „korán reggel“ ér­
zete annyira éles, hogy rosszhatásait szinte 
analizálni tudnám, de erre nincs idő, mert ma, 
vasárnap lévén, mielőtt elutazunk, misét kell 
hallgatnunk. Rekord gyorsasággal készülődöm, 
de úgy látszik, rosszul számítottam Iá a cso­
magjaim bepakkolására szánt időt, men vagy 
öi percet kések a templombaindulás időpontjá­
tól. Máskor mindig legalább negyedórával ké­
sőbb indítanak, mint a közök időpont. Most 
Bánás s László és Sei bel István már elvitték a 
társaságot. Megkérdezem az éjszakai, portást, 
hogy melyik templomba mentek, de ö nem 
tudja, csak az irányt mutatja. Kétszer körül­
szaladom a ,,G/ardino publico“ óriási parkot. 
Sehol semmi. Rohanok a Szent Ferenc-kút mö­
gött lévő templomba — be van zárva s csak 
amikor visszafelé jövök, veszem észre, hogy 
kétszer is elmentem a házsorok közé beépített 
kis templom mellett, s ezért érkezem a mise 
végére. Holtfáradian bosszankodom. Ez a nap 
rosszul kezdődik.

Reggeli közben gyorsan beosztjuk a teen­
dőket. Bánáss László megy előre, kiváltja a 
ruhatárból a nagy csomagokat — egy napra 
ugyanis Milánóba csak a kézitáskákat vitte be 
a társaság legnagyobb része — megkeresi a 
tegnap szerzett különkocsit, ott az elhelyezést 
beosztja, míg én hátramaradók és utolsónak 
indulok, nehogy valaki vagy valami lemarad­
jon. Scheffler Ferenc barátunk ugyanis teg­
nap előreutazott Párizsba, hogy ott mindent 
előkészítsen.

Várom, hogy mindenki induljon el. Köz­
ben elhatározom, hogy a. mai napon pihenni 
fogok; egyetlen csomagot sem veszek a kezem­
be, elég volt az eddigi úton, hogy Miéi és Ma­
nyiké, mint fülkénk egyetlen világi utasát, 
egyedül engemet tartottak alkalmasnak, hogy: 
„... legyen szives Elemér, azt. a legalsó csoma­
got adja ide . ..“ g mindig a. legalsóban volt 
valami keresnivalójuk, arról nem is szólva, 
hogy a trieszti és mestrei váratlan átszálláskor 
két fülkére való óriási bőröndöt kellett kido­
bálnom az ablakon, a lent álló Seibel István 
barátomnak, aki szintén derekasan kivette ré­
szét e rögtönzött, hordártanfolyamokból. Nem- 
csoda tehát, hogy izomlázam van ... a szolga 
taxiba rakja csomagjaimat, és az állomáson 
hordár veszi kézbe.

A sok sínpár elölt hirtelen nem tudok el­
igazodni, no de mégis hirtelen meglátok egyik 
kocsi elölt egy csomaghegyet s megelégedéssel 
látom., hogy a „Külön kocsi“ felírásu vagonba 
kezdik lerakni csomagjainkat. Mégis furcsá­
nak találom, hogy társaságunkból egy lelket 
sem látok, tiz perc múlva indul a vonatunk, 
szaladok tehál, hogy megkeressem őket, hátha 
eltévedtek. A sínpárok végéről benézek a vég­
telennek látszó járdaszigetekre s látom, hogy a 
szomszéd járdaszigeten jó messzire bandukol 
a mi társaságunk. Rohanok utánuk. Hová 
mennek?! — kiáltom s Bánásst utolérve magya­
rázom, a mi. vonatunk a második sínpárról in­
dul, rossz vonatra akarnak felszállóm. Dehogy, 
feleli Bánáss, a mi párizsi vonatunk innen a 
hatos sínpárról, indul, de sem csomagjainkat.

Egészségét és életét veszélyezteli, ha 
orvosi tanácsok és felvilágosítások 
szemmel tartása nélkül tart fogyókúrát!

Nélkülözhetetlen . Mindig aktuális !
Ne mulassza el beszerezni!

Az eüíizás
és a sörnyitó gyógyeljárások

Irta Lukacs Pál dr. szakorvos.
Ara csak 95 lei. Beszerezhető a «Magyar 

Lapok» könyvosztályában.
Vidéki megrendelésnél a portot felszámítjuk.

sem külön kocsinkat nem találjuk. De hiszen, 
a csomagjainkat, a másik vonalon egy másik 
vonalba rakják — felelem én s kétségbeesve 
rohanok Bánással együtt, mert rájövünk, hogy 
tévedésből hibás vonalba rakták be csomag­
jainkat. Át a síneken, felugrunk a kocsiba, ket­
ten kétségbeesetten hajigáljuk a lent álló két 
hordárnak az utasok csomagjait, de ez a vonat 
már indul is s alig tudunk, kiugratni az utolsó 
csomggal a már javában futó vonatból. Nelci- 
dülünk a hordárok szekerének s kétségbeesve 
toljuk mi is, hiszen a párizsi vonat indulásáig 
már csak Icát, perc van s ehhez 65 koffer és 50 
elhelyezetten utas. akik még fel sem szálltak, 
mert várják a különkocsit, pedig azt tévedés­
ből a trieszti gyorshoz kapcsolták s az már ja­
vában fut vele éppen az ellenkező irányba 
szerencsére a csomagjaink nélkül.

Gyorsan felszállani, terelem utasainkat. 
Zűrzavar... sápitozás . .. „megírom Elemér­
nek...“ írja Samu... jaj, mi tesz velünk... 
s fogadalmam ellenére csuronvizesen, mint egy 
hordárrekorder, adogatom fel Bánással, a most 
csatlakozó Seibel Istvánnal s a többi műked­
velő hordárral együtt a csomagokat.

Még egy félperc. Bánáss magyarázza a 
forgalmi tisztnek, hogy mi történt a különko- 
rsinkkal, mire ez megígéri, hogy azonnal táv­
iratozni fog Torinoba, hogy ott kapcsoljanak 
vonatunkhoz egy másik különkocsit. Utolsó 
erőmmel felvánszorgok a kocsiba... 7 óra, el­
indulunk s én mint egy kiürített papírzacskó, 
összerogyok az egyik fülkében.

Tiz óra körül rohanunk Torinóban a for­
galmi főnökhöz: hol van a külön kocsi? Sajná­
lom, válaszolja ö, nem tudok különkocsit adni, 
ma. itt van a. királyi pár Torinóban és minden 
kocsira szükségünk van. Üe nekünk mégis ál 
kell szállni a párizsi gyorsra és nagy kérdés, 
hogy hová, meri sehol egyetlen üres hely. Lá­
tunk ugyan két eléggé üres magyar kocsiban 
Ibusz tár sasutasokat, de ezek nem nyitnak aj­
tót. Tömegünk zúg, „Megírom Elemérnek“ sí- 
vítja a már bemutatott hölgyutas, hogy csak­
úgy zeng az állomás bele; közben könnyei po­
tyognak s ismét az utolsó percben, a csomago­
kat az egyik vagon két végébe tornyosítjuk fel.
A folyosót végig elbarrikádózzuk, az. utasokat 
a többi kocsik folyosóira f el tuszkol juk, mi. pe­
dig leülünk a csomagok tetejére — vigyázni 
rájuk — Bánáss a kocsi egyik végibe 'én a 
másikba,

Közben itt-ott akad. egy-egy üres hely, szer­
teszét lassanként mindenki elhelyezkedik, a ke­
délyek megnyugosznak s eszünkbe jut,’ hogy 
ebédelni is kellene. Megtudom, hogy az [bu­
szosok magyar étkezőkocsija, ha legalább tizen 
jelentkezünk, egy pengőért már ad ebédet s 
pláne a „capo di caUrano“ részére díjtalanul, 
mire megkezdem a szervezés nehéz munkáját. 
Megnyugodva fogyasztom el a kitűnő és jól 
megérdemelt ebédet, bort és feketét s fogadom 
ehedtársann hálanyilatkozatát, hogy önzetlenül 
fáradtam értük

Óriási hegyei: között futunk egyenesen a 
francia határnak Fent még minden havas. 
Szeretnénk ebből a fükesztö, meleg kocsiból 
kies,, kiszállom ezen „ tájon, amikor már meg 
is érkezünk az olasz-francia határra.

Nagy n káröröm., mert. az Ibuszosok ten­
gelye éppen úgy tör, ei< mim jésztben a » 

Kozbr» kapunk egy üres, most csa- 
o t finncin kocsit, — kényelmes bőrülésekkel 'Ú 
ul?r!an nPj'lf°íiank tehát, hogy „ fárndalma- S 
bat es ir.gnlm.nkat kipihenjük. Alszunk is égé- 8 
szén Párizsig s amikor megérkezünk
l7hLb,en»*Zn ° 'V/r0S Antó™rbn ülünk s vn- S' 
Uihnl n Pantheon körül kötünk ki. n Hotel Dag- í
marban A hideg-melegvizes mosdó alig győzi % 
teszed,,i ,, számtalan korom és koszrétege,
déS"Jel>SZlelCndÓ Úr siiroet is a mosnkb- 1 

Megnyugtatom, hogy már csak egy ré- r 
pg yon kaim, ő is sorrakerül s nemsokára ' 

mindnyája:, alszunk. Elég volt tizenöt órai út 
f's izgn/om. Mag Párizs sem érdekel most ben­
nünket. Majd holnap..

Nem kockáztat semmit
és gondjaitól szabadul meg, ha Il-lk félévi elő. 
fizetési diját augusztus 15-ig rendezi. Ez semmi, 
be sem kerül elöfizetőinknak, hiszen év végéig 
úgyis kiegyenlítenék elöfhetésl dijaikat. Nem 
jobb, ha már erre sem kell majd gondolniok és 
az állandó töprengés helyett kíváncsian várják 
azt a lapszámunkat, amelyikben a pontos elöfize. 
tönk között rendezett ajándék akciónk erednie- 
nyél közöljük. Mert, akik augusztus 15-ig rende- 
zik a Il-ik félévi előfizetési dijat, azok között az 
alábbi nyereményeket fogjuk kisorsolni:

I-sö dij: Az ősz folyamán megrendezendő 
olaszországi ut fele költségének megtérítése 
mellett a nyertes résztvesz gyönyörű utun- 
kon. Esetleg az ugyancsak ősszel megren- 
dezendö párizsi utón vesz részt mindössze 
íOOO lei kclt:?ghozzájárulás megtérítése elle­
nében.

II- ik dij: Egy heti nyaralás a Fekete- 
tenger melletti Constaján, esetleg egy heti 
nyaralás Eniscopesti gyógyfürdőben.

III- ik dij: Egy darab negyedes sorsjegy, 
négy osztályon keresztüli érvényességgel.

IV- ik nyeremény: Egyéves ingyenes lap­
küldés, 1938 január 1-től kezdödőteg.

V- ik nyeremény: 10 nyertes között 1—1 
világhírű renény kerül kisorsolásra.

Ne késlekedjék átutalását már most telje­
síteni.

♦❖‘»«•❖♦«.A ♦♦'t*******»*«**^«

Hol töltik a nyarat Európa 
államfői és diktátorai?

Benne vagyunk már erősen a nyárban. 
Ilyenkor mindenki menekül a városból, s ha 
csak teheti, begyek között, tavak, folyók, ten­
gerek partjain keres enyhülést, pihenést a for­
ró nyárban. A Paris Soire cimü nagy francia 
napilap most érdekes képesriportot közölt ar­
ról, hogy Európa államfői, diktátorai és legna­
gyobb diplomatád hol és hogyan töltik a nya­
rad? fi. Károly román király külföldön szóra­
kozik s közben nagy jelentőségű tárgyalásokat 
is folytat. Lebrun franciaországi köztársasági 
elnök Párizs mellett levő villájában, családja 
körében nyaral. Mussolini az olasz tengerpar­
ton üdül s legkedvesebb szórakozása az. úszás» 
Grandi szintén a tengerben keres felfrissülést, 
6 is épp oly szenvedélyes úszó, mint Kemal 
pasa. Hitler gyönyörű berchtes mcleni villájá­
ban nyaral s hatalmas dogé javai barangol bir­
tokán. R oo se weit, amerikai köztársasági elnök 
a. íégsziveseb-ben kirándulásokra megy szabad­
idejében; Chamberlain szenvedélyes horgász s 
naphosszat ül a birtokát, szelő folyó partján;
I forthy Miklós kitűnő gazda s kenderest birto­
kán gazdálkodik; Renos csehszlovákiai köztár­
sasági elnök Karlsbad ban kinézik, Boris bol­
gár király családja körében nyaral, Azana spa­
nyol köztársasági elnöknek nagyon moh- nva­
ra lehet az idén... épp úgy, mint Sióimnak, aki 
szenvedélye« pípás talán azért is megy annvi 
terve — füstbe...

Felvétel a ferences gííip- 
növendéhek közé

A Szent Ferenc reng tagjai lelkipásztorko 
(lássál, külső és belső missziók, lelkigyakorla­
tok tartásával és tanítással foglalkoznak. Aki 
hivatást érez mindezen foglalkozásra és a jó 
Istennek akarja szentelni magát, jelentkezhet 
felvételre.

A Kollégium Szeráfikumba, a Rend belső 
intézetébe, lehet kérvényezni a gimnázium bár­
melyik osztályába (1—Vili.)

Egyenesen az újoncok közé felvételt, nyer­
nek, akik a gimnázium VIII. osztályát elvégez­
ték, Szükséges okmányok ezek: 1 Keresztlevél; 

— 2, bérmálás) bizonyítvány; 3. születési kivonat a 
már s| polgári anyakönyvi havataltól; 4. állampolgár­

sági bizonyítvány; 5. erkölcsi bizonyítvány a 
lelkésztől külön lezárt borítékban; 6. orvosi bi­
zonyítvány, különös tekintettel a szemek, t'oeak 
és tüdő egészségi állapotara; 7. iskolai bizony it- 
vany; 8. szülői beleegyezés, melyben az is ki 
van tüntetve, hogy a szülők szerzetbe vonult 
gyermeküktől, vagy a szerzettől, anyagi támo­
gatást. nem várnak. Pályázni óhajtók küldjék be 
kérésüket legkésőbb július 31 is ezen címre: 
Ferences Tartománx í' ;i A- -a. Cltij, Sir. Frati- 
ciscanilor 1

b
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Az észsk-kinai tartományok 
kiegyezd javaslatait a kínai központi 

kormány is elfogadta
! A felvonuló kínai hadsereg visszafordult. — Jelentősen enyhült 
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A japán katonai körük sürgetik Kína ellen a háború
folytatását

Uralkodónk látogatása 
az angol anyakirálynénál

II. Károly király megvette a windsori herceg iachtiát. 
Megbeszélés? folytatott Eden külügyminiszterrel

5
Feking-Hangkau vasútvonalról a japánok ie 
megkezdték a e-apatok visszavonását. Japán 
részről az újabb csapatok partra szállítását is 
beszüntették és a japán hajók amelyeknek 
csütörtökön kellett volna befutniok a tiencsini 
kikötőbe, nyílt tengeren várják a további pa­
rancsot.

■' JAPANF’ t rwKF; bSSZEKSKűYKS
Sanghaiból jelentik A tiencsini japán fő­

konzul csütörtökön hivatalos közleményt adott 
ki. a leleplezett japánellenes összeesküvésről. A 
hivatalos közlemény nem mondja hogy össze­
esküvés történt, hanem bombamerénylet előké­
szítéséről beszél Kavagö nankingi japán nagy­
követ ellen, aki jelenleg Tiencsinben tartózko­
dik A japán nagykövetet egy kínai vezérkari 
tiszt, akarta eltenni láb alól.

főbb japán haditanácstól felhatalmazást akart 
kérni arra vonatkozólag, hogy Észak-Kinában 
a japán csapatok elűzhessék az összes japán­
ellenes elemeket. Mialatt tehát a kormány 
békét igyekszik teremteni, a hadsereg tovább 
támad és folytatja Kina megszállásának elő­
készítését. A japán lapok is ezt az álláspontot 
vallják és azt állítják, hogy a háborús veszede­
lem még fennáll, mert kínai részről tovább 
folvik a csapatszállitás az észak-kínai tartomá' 
nyokha.

Pekingböl jelentik: A Távol-Keleten a hely­
zet óráról-órára változik A legújabb jelentések 
arra mutatnak hogy a feszültség felengedett és 
az észak-kinai japán és kínai csapatok között 
létrejött megállapodást símán végrehajtják.

A Reuter pekingi jelentése szerint a kínai 
37-ik hadosztály, amely szerdán még vonako­
dott Vartgpingből visszavonulni, csütörtökön 
csendben megkezdte a visszavonulást. A 29-ik 
kínai hadsereg 172-ik hadosztályának többsége 
Dél-Uopeiből visszaérkezett Pék ingbe.

A japán kormány hivatalosan közli hogy 
Sfzung-Cse- Juan már hétfőn javasolta a nan- 

i kingi kormánynak, hogy kössön Japánnal meg­
jegyezést. Egyelőre azonban nem közölte ennek 
j feltételeit. A kínai haditanács Csang-Kai-Sek 
elnökletével összeült ugyan, de úgy határozott, 

ihogy egyelőre még nem foglal állást Szung- 
I Gse-Juan javaslataival kapcsolatban és várako- 
Hzó álláspontra helyezkedik.

Újabb pekingi jelentés szerint a nankingi 
- kormány jóváhagyta a Szung-Cse-.tuan és a 

• japán helyőrségi parancsnokok között, létrejött

I megáll apód ást. Japán katonai körök azonban 
egyelőre mégis megfigyelik a 29-ik hadosztály 
mozdulatait és várakozó álláspontot tanúsítá­
snak a nankingi kormány intézkedéseivel szem- 
;ben.

A DÖNTŐ F^mrr/VT — A JAPÁN CSAPATOK 
IS VISSZAVONULNAK

Pekingböl jelentik A távol-keleti viszály­
ában csütörtök délután váratlan és a jelek sze­
rint döntő jelentőségű fordulat állott, be A kí­
nai polgári és katonai hatóságok Japán összes 

; követeléseit teljesítettek. A háborús feszültség 
lennek következtében jelentékenyen enyhült és 
j úgy látszik, hogy a háborút sikerül elkerülni 
Az észak-kinai japán főhadiszálláson a kínaiak 

i visszavonulása ellenére nem látják még teljesen 
tisztázva a helyzetet és nyomatékkel hangoz­

hatják, hogy a japán főhadiszállás nem szün­
teti be a katonai előkészületeket mindaddig, 
'míg a nankingi kormány nem nyújt biztosíté­

lelwiyy
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A londoni ßopkttesi versen yen 
történt ez a Szerencsé- kimenetelű halasét: a 
gépkocsi fennakadt a part korlátján, amely meg 

uv illette a lezuhanásé 1

kokat arra nézve hogy véget vet a japánellenes 
propagandának és nyugalmi helyzetet teremt 
Japán és Kína között

Kínai részről hivatalosan közli, hogy a

Tokióból jelentik: A japán kormány és a 
hadsereg között komoly ellentétek merültek 
fel a kínai hadjáratot illetőleg. A japán kor­
mányhoz közelálló helyen pénteken reggel ki­
jelentették. hogy a japán-—kinai viszály gya­
korlatilag már is megszűntnek tekinthető. Ja­
pán katonai körökben azonban máskép ítélik 
meg a helyzetet és nem osztják azt a véle­
ményt. hogy a háboriis veszedelem megszűnt 
volna. Tienesinbő! egy magasrangn japán ka 
tonatiszt érkezett pénteken Tokióba és a leg-

Londonból jelentik: Windsor Edward her­
ceg jachtját, a Nachlint megvásárolta 11. Ká­
roly király Az uralkodó a Daily Mail tudósí­
tójának adott nyilatkozatában megerősítette a 
Kachlin megvásárlásának hírét.

— Remelem. — mondotta. — hogy nyu­
galmas tengeri útakat teszek majd vele a Fe­
kete- és az Égei-tengeren és másutt is. Néha 
szükségem van a pihenésre az állami ügyek fá­
radalmai után.

Az Edennel folytatott megbeszéléséről az 
uralkodó csak ennyit mondott:

Barcelonából jelentik A nemzetiek Cana­
ries nevű cirkálója csütörtökön a Bagul-fok 
szélességében elsüllyesztett egy hajót, melynek 
eddig nem állapították meg az azonosságát 
Ugyanez a cirkáló délután megállásra akart 
kényszeríteni egy külföldi kereskedelmi hajót 
• amikor az nem állt meg a r:v' • rálőtt. A
hajó ekkor kitűzte a fe'>‘ ’ /. ..- megállt.
A Canaries a keresk«- zö»t Mallorca ki­
kötőbe ki sehe, hogy i ja rakományát.

■•ndonbói telenh; at-óhezban pente-
Iúriban Wedgwoua ezredes mutikáepár- 

, -elő éles hangon tiltakozott amiatt, hogy 
aí i.mberbaráti szolgálatot teljesítő angol hajó­
kat 3, spanyol nemzeti hajók angol hadigőzö­
sök szemeiáttára elfogják es spanyol kikötőkbe 
kísérik

— Miután látogatásom nem hivatalos jel­
legű. nem volna illendő dolog, ha Edennel 
folytatott megbeszélésemről nyilatkoznék, míg 
az angol külügyi hivatal közleményt nem ad ki.

A lap tudni véli hogy a látogatás során 
az általános európai helyzetről volt szó. A 
Kachlin jachtot először tatarozzák, csak az­
után indul útnak Constantába.

Londonból jelentik: II. Károly király csü­
törtökön látogatást tett Mary anyakirálynénál 
a Marburg-palotában.

Duff-Cooper tengerészeti miniszter kije­
lentette. hogy ezeket a hajókat a baszk kor­
mány bérelte ki és nagy összegekkel fizetett a 
hajókat fenyegető kockázatért. Nem várható 
tehát, hogy az angol tengeri haderő gondoskod­
jék ezeknek a hajóknak biztonságáról. Ha az 
angol hadihajók — úgymond — spanyol gőzö­
sökre tüzelnének háborúba keverednénk és 
angol tengerészek életét kockáztatnák olyan 
ügyért amelyről az ellenzéken kívül senki sem 
hiszi, hogy érdenies lenne érte harcolni.

— Amíg ezen a helyen állok. — kiáltott 
fel erélyes hangon Du ff-Cooper — egyetlen an­
gol tengerész sem fog elesni olyan ügyért, 
amelyért nem erdemes harcolni.

1 spanyol nemzetiek hadihajói 
erélyesen időzik az idegen halókat

Az anqoi a sóhózhem szóvóttették az angol ke- 
reskede mi hajók védteiens?gét. — A tengeré­
szet ügyi miniszter megtagadta az angoi hadi­

ba ók beavatkozását
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LEVEL
a Hargita alól

Mercurea-Ciuc, július hó.
Nálunkfelé, itt a Hargita aljában,,. aranyio 

búzamezőkön, ezüstös rozsföldeken, most kezdet­
tek meg az aratást... Az érett „élet" bólogató 
beleegyezéssel önként hajtja alázatos fejet sarló 
alá. Valahogyan jobban megbecsüli a székely 
ember az „áldás"-!, amikor sarlóval, kíméletesen, 
takarosán aratja, mint az alföldi gazda mikor 
kaszával tépi, zúzza, a széles gabonatermést. Itt 
a Hargita aljában megáldotta az Ur a székely 
szorgos kezek munkáját: nagyszerű termés van 
úgy mennységileg, mint minőségileg. Nem csoda 
tehát, ha' csodálatos készséggel nyílnak hála­
adásra a szívek és vasárnaponkint mindig meg­
telik az Isten háza. Öröm ilyenkor ellátogatni 
kis székely falvakba és együtt imádkozni, kö­
nyörögni hálát adni mindenek Teremtőjének.'

Ciucsánmártin-Ciucani két egybeépült al- 
ciuci nagyközség. Járási székhely. Hála lelkes 
népvezetőinek, példamutató, nagyszerű egyesü­
leti életet él minden közigazgatási korlátozás el­
lenére. Egyik vasárnap zászlóavatást rendezett a 
közös Katolikus Leányegylet Mintegy hatvan, 
ragyogóan színe-s székely szőttesbe öltözött »eány 
vonult föl Szűzmáriás, habfehérselyem zászlója 
alatt az utcán példás rendben, Konrád Kalmanné 
és Dobos Sándorné zászlóanyák vezetésevei. A 
színes 1 eányvirágkoszorú a szentélyben helyezke­
dett el, miközben Várhelyi István segédlelkész 
ajakén .felhangzott az ige. Beszélt a tiszta leány- 
életről, a tiszta vérről és a jövendő székely anyák 
magasztos hivatásáról. Majd ünnepi m^ít cele­
brált Nagy Antal esperes-plébános. Evangélium­
kor gyönyörűszép beszéd közben megtörtént a 
zászló felszentelése, zászlószögek beverése. Nagy 
Antal esperes beszéde könnyeket csalt a szemekbe. 
Szentmise végével templomi ünnepség kezdődött. 
Aranyos csöppség szavalt az oltár lépcsőjéről. 
Aztán a leányegyleti ontok beszelt, ma., cl Korira cl 
Kálmánná keresetlen meleg szavakkal hívta fel 
a leányok figyelmét a nófehér, magukkészítette, 
gyönyörű gobelinnel díszített zászló becsületére.
A megható szertartás és ünnepség után a zászló- 
anyák közös ebédet adtak a leányok tiszteletére. 
Megemlítésreméltó, hogy a leányegylet minden 
tagja gyónt és áldozott. Délután, veosernyr után 
Ambrus Zoltán segédlelkész mondott megható, 
tartalmas beszédet a leányoknak

A következő vasárnap ugyancsak megható 
ünnepségek között avatták fel a Szent Kereszt 
Szövetség megújított zsászlóját, melynek költsé­
geit Dobos Sándorné elnöklete alatt példamuta­
tóan működő Oltáregylet fedezte. Boldog lehet az 
a község, melynek ilyen nevelői, le'kj elöljárói 
vannak: minden köszönet és hála nekik

Kovács Mihály esperes arnnymlséje.
Lélekemelő és meghatóan bensőséges ünnep­

ség zajlott le Frumoasa községben L" Kovács 
Mihály ny. esperes-plébános mondotta e! arany- 
miséjét a Szent I asz:o tiszteletére emelt szép 
templomban. Bár hétköznap volt. a felékesített 
templom, a virágos utcák, az ünneplőbe öltözött 
emberek ünnepet jeleztek. A plébánián mar kora 
délelőtt gyülekezett a kerületi papság, különböző 
kiküldöttek és magas papi méltóságok tömege. 
Eljött az ünnepségre dr Fejér Góró prelátus- 
kanonok, a község szülötte. Megjelentek Incze 
Domokos. Bíró Ferenc és Sándor Imre fő-espere­
sek, Nagy Antal, Sass Antal kerületi esperesek, 
Keresztes Károly, Boga István, And a Géza, Ko­
vács Balázs, György Lajos, Tímár Sándor. Ke­
serű András, Báliint Vilmos, László Imre, Búzás 
Imre. Kovács Antal, Márkos Endre. Soó Dénes, 
Szabó Klek, Bokor Ferenc plébánosok. Rúd úrién 
János örrn. szert, esperes, V. Szőcs Dénes liáz- 
fönök, P. Raduly Kolosa vikárius, Minier Albert 
segédíelkész és Szabó Vilmos oradeal papnöven­
dék. A papság ékes egyházi öltözetben, fehér vi­
rágos lakodalmi jelvénnyel, Kovács Mihály jubi­
láns esperes házához vonult, ahol Bíró Ferenc 
kér. főesperes üdvözölte az ősz, hetvenhatéves 
lelkiatyát. Bejelentette, hogy a kerület papsága 
tízezer leies alapítványt tett a jubiláns nevére az 
alba-iuliai papnevelőintézet kezelése alá azzal a 
rendeltetéssel, hogy annak kamataiból a jubiláns 
által ajánlott székely gyermek tnníuaiá.-j költsé­
geit pótolják. Kovács esperes meghatott válasza 
után virággal teleszórt, utcán kísérte a papi me­
net templomba az ünnepeltet. A templom bejára­
tánál a közös egyházianáes nevében Balogh Jó­
zsef ig.-tanitó. Kovács Sanyi első és Miklós 
György negyedikes isko!ásgye-rmek az iskola, 
Szász Jucika. a Leány-egylet, Mihály Kei ne a le­
gényegylet Domokos Istvánná, az Oltáregylet és 
Gergely Ignác a Szent Ferenc harmadik vendje, 
valamint a Szent Kereszt szövetség nevében 
üdvözölték. — A zsúfolt templomban alig 
tudott a menet az oltár elé jutni. Mélyen meg­
ható volt. amint az. arany misem bába -1''-/te­
teit ősz esperes ajak An. töretlen, csengő hangon 
felhangzott a katolikus egyház csodaszép him­
nusza: a Te Deurn. Aztán az ünnepelt Bíró Fc

Mesterséges sugarakat 
teremtenek a rövidhullámok

A világ legkisebb gyógyiámpájának csodái

Bécsitől jelentik: A nemzetközi rövidhullám­
kongresszus szombaton véget ért, mégpedig olyan 
eredményekkel, amelyek szenzáció erejével hatot­
tak és az orvostudományban és a tudomány sza 
mos ágában egészen új lehetőségek útjait nyitot­
ták meg.

Csak néhány éve még, hogy Gurwits profoez- 
szor az úgynevezett életsugarakat felfedezte. E 
sugarakat addig a rejtélyesség sűrű fátyola fedte. 
Nem ismerték azt a sugárzást, amely élőlények­
ből, béka lárvákból éppen úgy, mint hngyma- 
gvökornkből. primitív sejtekből éppen úgy, mint 
az embervérből kiárad. E rejtélyes sugárzás for­
rása lehet a test is. amelyből kiáradó sugarak 
egy más élőlénybe behatolhatnak és abban a test 
sejtjeit osztódásra bírhatják.

A „csodalámpa"
Csak néhány éve még annak, hogy a tudo­

mánynak sikerült ezeknek az életsugaraknak a 
természetét felderíteni. Ma már tudják, hogy 
milyen e sugarak hullámhossza, tudják, hogy 
milyen vegyi folyamatok révén keletkeznek és a 
bécsi rövidhullám-kongresszuson már bemutattak 
egy lámpát, amely az élefsugárakat. mestersége­
sen termeli.

Egy magas frekvenciájú lámpa égőjébe 
vegyített cadmium létrehozza azt, hogy az 
ultraviolett sugarak rendkívül intenzitás­
sal jelentkeznek, olyan erősséggel, amely 
megfelel az életsugarak intenzitásának.

Ezeknek a sugaraknak eddigi orvostudománvos 
kipróbálása igen reménytkeltő eredményeket ho­
zott. Rendkívül érdekes újítás és felfedezés a rö­
vidhullám-kongresszuson bemutatott lámpa, mely 
a világ legkisebb gyógylámpájn. Ebből a kis ké­
szülékből gyógyító ultraviolett sugarak áradnak 
ki anélkül.' hogy hőt fejlesztenének és így köz­
vetlenül elhelyezhetők a betegségeknek cóc- 
helyein.

A kis gvógylámpn parányisága — mindössze 
hat milliméter hosszú és három milliméter szé­
les a csöpp készülék — elhelyezhető az emberi 
test belsejében, például a fül hallójáratában is. 
Ennek köszönhető, hogy sok olyan betegség, 
amelyek eddig direkt besugárzás számára hozzá­
férhetetlenek voltak, most már direkt kezelhetők 
kvnrcfénnyel.

A bécsi egyetemi fülnyógyászati klinika 
vezetője, a magyar származású Héthársi- 
Neumann professzor elsőnek ismerte fel a 
rövidhullámok nagy jelentőségét n fül­
bajok kezelésénél és ö volt az első, aki az 

új pyényeljárást kipróbálta.
Hogy a rövidhullámokkal a fülbetegségek terén 
miiyen frappáns gyógy eredmény eket. értek el. 
arról a rövidhullám-kongresszus orvosi szakosz­
tályának záróülésén TT. Meller. Tv T.fiwy és G. 
Fuchs számoltak he. Leghatásosabban érvényesül 
a rövidhullámok gyógyhatású a radikális mű­
téteknek alávetett fűlhet egokon, akiknek külön­
böző panaszaik vannak. A rövidhullámmal kezelt 
esetek ötven százalékában teljes gyógyulás követ­

vén r és Sándor Imre főesperesek segédletével 
megkezdte arany misé jé!. Sokszor könny csillo­
gott a jubiláns -zeniében, amikor hálát adott a 
rMka kegyelemért, hogy megérhette ötvenéves 
papságát. Evangéliumkor Bíró Ferenc főesperes 
lépett szószékre és méltatta ötvon évnek papi 
méltóságban eltöltött jelentőségét. Felolvasta dr 
Vorbuchner segédpüspök meleghangú leiratát. 
Mise végén külön áldásban részesítette az. arány­
in is és nap paptestvéreit, közeli vérrokonait, akik 
közül Kovács János testvére. Kovács Ferenc. Ko­
vács \ntn 1 jelentek meg a kicsiny Vrahin köz­
ségből. jubi'áns szülőfalujából. Azután a hívekéi 
i> megáldotta a jubiláns, mely után n pápa: him­
nusszal ért véget a lélekemelő templomi ünnep-

Xz a rá n\in '.-■>> esperes plébános ezután fo 
gadta a különböző egyesületek, intézmények, 
szervezetek és egyesek jókívánságait, köztük dr 
Fejér Gerő prelütus-kanonok szívből jövő. közvet­
len üdvözlő ét. A fogadás után minegv kóP-záz- 
személyes közű.- ebéd volt Pohárkösziintőket 
mondottak: Bíró Ferenc főesperes Őfelségére és a 
Papára Kovács Mihály Maiiá 111 Gusztáv Károlv 
a,v. és dr Vorbuchner v 1 alf püspökökre, megemlé 
k< zve boldogéin’ékú T.önhart pii--nökről is. aki 
pappá ezen1 eitr. Inrz.e Domokos főesperes az 
mviW/efttegyhiVz dr Debtczky gyógyszerész az 
'gvháztenáes Cos te a Avi-alon i görög katolikus 
testvér'jrybáz, Budurián János az örm. szert, kát.

kezeit he. Kimúlt a fülbetegek fejfájása, nyomott 
közérzése és szédülése. Meggyógyultak olyy- be­
tegek is, akik tizenhat éve szenvedtek már*fül­
bajban. Az esetek másik ötven százalékában is 
igen lényeges javulás következett be a rövid­
hulláméi kezelés után.

De nemcsak a fülbetegségek, hanem n 
fogbajok terén is igán értékes gyógy hatása 

van a rövidhullámoknak.

Az ultrarövid hullámok
A rövidhullámok révén ugyanis meg tudják 

találni a foggyökerek rejtett betegség-gócait, 
amelyek többszervi megbetegedést idéznek elő. A 
beteg fogak gyökereiben ugyanis felhalmozód-

rölszabadulva köszönti az 
egész emberiség

dr Verebély Tibor egyetemi tanár

A rákbetegségekről
irt, most megjelent művét. 

Mindnyájunkat egyformán fenyeget ez 
a rettegett betegség! Olvassuk el világ­
hírű orvosprofesszorunk kitűnő felvilá­

gosító művét
Hogy e nagy fontosságú mű mindenki 
számára beszerezhető legyen, ara cse­
kély 30 leiben nyert, rnegáillapitást. Be- 

- erezhető: Kiadóhivatalunk)' "i
(7rndnn. Pr>„nU> i'tnro1 11. 5.

haln j es elrejtőzhetnek olyan baktériumok, 
amelyek azután a véráramba jutx^a, makacs 
csukló- és vesemegbetegedéseket és szívbántal- 
ma-kat okoznak. Ezeknek a kórokozó gócoknak a 
megtalálása eddig nagy nehézségekbe ütközött és 
néha a betegeknek valamennyi fogát ki kellett 
húzni, mert nem tudták biztosan megállapítani, 
melyik fog okozza a bajokat.

A rövidhullámkezelés révén nyomban 
megtalálták azt a beteg fogat, amelynek 

kiirtása szükséges.
A rövidhullámoknak a gyógyászat, és a tech 

ni ka terén való sokoldalú alkalmazhatósága szí 
mos előadásban került szóba a kongresszuson. A 
rövidhullá m - k o n gr ess z u s fizikai osztályának
záróülésén a berlini tt. M. Wundt professzor elő­
adást tartott az ultrarövid-hullámok jelentőségé­
ről az emberélet és a.nyag biztosítása terén a légi 
közlekedésnél. A rövidhullámok révén, amelye­
ket ma már repít lőállomás használ, teljesen pon­
tos jelentéseket tudnak adni az időjárásról, lég­
áramlásokról s így nagyon sok légi katasztrófát 
képesek meg a k a d 41 y o zin i.

egyház, Doha! József községi bíró a politikai köz­
sí g. Anda Géza a szülőfalu, Sándor Imre az odor- 
heiiij hívek. P. Sz.őc.s Dénes a ferencesek, Nagy 
Antal a testvéri szolidaritás, Szakács Balázs a 
pepi tekintély nevében beszéllek, míg Minier Al­
iiért segédlelkész lelki,gyermekei és az új generá­
ció, Keserű András plébános a jószomszédság, 
Tímár Sándor plébános a kor tisztelete és dr Fe­
jér Gerő prelátus-kanonok régi iskolatársi jó- 
viszony nevében emlékeztek meg a jubiláns féi- 
-zá zéves papi működésével kapcsolatosan. Bíró 
Fei'ene főesperes felolvasta az üdvözlő levelek és 
táviratokat, melyek közűt megemlítjük Bálint 
Lajos p rí'post -1 Ties peres, Szabó György apát­
iák'.-peres, Bariba Ferenc esperes. Vakar József 
iini). szert, plébános meleghangú üdvözleteit.

Frumoasa községe katolikus hívei magukat 
lisztéi!ék meg. amikor példát mutatlak arra, ho­
gyan kell megköszönni elsősorban a jó Istennek.

tizedekig volt lelki pásztoruknak azt a 
nemes munkát, melyet fél százados működéséből 
harmincöt év alatt a' lelkek megtartására, Isten­
hez emelésére kifejteit. Az egyházközség ji.>w- 
|( ai plébánosa: Tímár Sándor, az. ismert, neves 
nr papnak elévülhetetlen érdemei vannak
az. ünnepség megrendezése körül. Szervezett, 
lót olt-futott és mindenre kiterjedő figyelemmé, 
lerótta háláját, köszönetét hívei nevében is az 
'.i'unx nii.-és lelkipásztor iránt.

Albert István.

: ■ -tr.fr mi I ,'3í35CBS*iR:.:hágta
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Kéziratokat nem érzünk meg itt nem adunk vissza 
Caakia vélaszbélycgea magánlevelekre kalauzolnak.

időjárás
A bucure;ti itiöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Nyugati szél, több he­
lyen felhősödé', nyugat leié további lebkele­
ten záporok várhatók.

VÁRAKOZÁSON FELÜL MEGJAVULT 
MÁRIA KIRÁLYNÉ EGÉSZSÉGI ÁLLAPO­
TA. Bucuresti, Saját tud. Tatar escu tegnap 
reggel Sinaiába utazott és délben a kormány 
nevében jókívánatait fejezte ki Mária király­
nénak névnapja alkalmából. Ezzel kapcsolat­
ban közlik a lapok, hogy Mária királyné egész­
ségi állapota várakozáson felül megjavult. A 
királyné elhagyta az ágyat s hetenkint kétszer- 
háromszor gépkocsisétákat tesz a város környé­
kén. Az utolsó napokban már gyalogsétákat is 
telt a kastély kertjében. Mária anyakirályné 
nevenapját országszerte megünnepelték. A há­
zakat fellobogózták s délben Te Deum volt a 
templomokban.

Üiatszertár fÄyobb vi9'
ÖSSZEHÍVTÁK a kis antant gazdasági 

BIZOTTSÁGÁT. Bucure^tiből jelentik: A kisan- 
tant gazdasági bizottságát október 11-re Bucure§- 
tibe hívták össze. Előzőleg október 5-én az öt 
szakértői bizottság kezdi meg tanácskozását. A 
szőnyegre kerülő legfontosabb kérdés a legtöbb 
kedvezmény elvének magyarázata. A cél az, hogy 
a kisantant államainak gazdasági megállapodásai 
ne essenek oly bánásmód alá, mint a legtöbb ked­
vezményt tartalmazó szerződés, amely automati­
kusan mindig kiterjed arra az államra, amellyel 
a szerződő felek később szerződnek. A kisantant 
államai nem kötelezik magukat kívül álló álla­
mok irányában az egymásközti kedvezmény ki- 
terjesztésére. Román részről a tanácskozásokon 
N. Todorescu v. kereskedelmi miniszter elnöklete 
alatt álló bizottság vesz részt. A bizottság alelnö- 
ke N. Tabacovici, a CFR igazgatóságának volt el­
nöke lesz.

UJ BÁNÁTI TEMPLOM. Timisoara. Sa­
ját tud. Beihausen községben eddig nem. volt 
templom. Az istentiszteletet imaházban tar­
tották. Miután a hívek áldozatkészsége foly­
tán most önmegadóztatással összehozták a. 
szükséges összeget, templom épül a község­
ben. Az épület, ötszázötvenezer leibe kerül. Á 
munkálatok annyira előrehaladtak, hogy va­
sárnap délután ünnepség keretében már fel­
tűzhetik a torony keresztjét. A keresztet 
Laukó Imre esperesplébános fogja beszentel­
ni. Az eddigi tervek szerint a templom Szent 
Vendel — a község védőszentje — napjára, 
október 24-ére teljesen elkészül, amikor is 
beszentelik és átadják rendeltetésének.

Hatezer holdat osztottak szét Baia-Mara bir­
tokából. Saját tud. Az agrárreform során Baia- 
Mare birtokából hatezer katasztrá.lis hóidat sajá­
títottak ki A bányvá.ros vezetősége azonban 
mindent elkövetett, hogy az. uj tulajdonosok bir­
tokba helyezését megakadályozza. Az ügy meg- 
já.rta az összes fórumokat s végső fokon a föld­
igénylők javára döntöttek. A bírói határozat alap­
ján Talpos Sándor vezető járás bíró ünnepélyes 
keretek között osztotta szét a felszabdalt birtokot, 
amelyből tizennégy község legelőt és erdőterüle­
tet kebelezett be. 350 h-adviselt, hadirokkant és 
hadiözvegy földigénylő egyenként háromszáz 
négyszögöl házhelyet és nyolcszáz négyszögöl 
kertet kapott. A város a birtokba.ilelyezés után 
is perel, mert hivatalos körökben az a felfogás 
uralkodik, hogy kétszáz holdnyi területtel töb­
bet vettek el a várostól mint amennyit az ag­
rártörvény előír.

MopzáziliKós adóeltitkolásnak 
lőttek a nyomára a cloji és oradeai génzőgy-

i íja zg a tó Ságoknál
Az egyes cégek állítólag összejátszottak az adóhivatali tisztviselőkkel és 
úgy hajtották végre az adócsalást. — Magasrangú tisztviselőket küldtek

ki az ügy bev:zsgálására
Bucuresti. Saját tud. A pénzügyminisztériumba íeltüuéstkeltö jelentés érkezett, mely sze­

rint egyes oradeai és cluji cégek összejátszva az adóhivatali tisztviselőkkel, nagyarányú adóel­
titkolást vittek véghez hamis adóbevallásokkal. Az adóeltitkolás összegét 400 millió leire becsü­
lik. Cancicov pénzügyminiszter Simionescu vezértitkárt, továbbá Procopiut, az egyenes adó­
osztály igazgatóját és Dimitrescut, a forgalmi adóosztály aligazgatóját küldte ki, hogy vizsgál­
ják meg az ügyet az oradeai és cluji pénzügyigazgatóságnál.

BÜNTETÉSEK A ROMÁN SZEMÉLYZET 
ALKALMAZÁSÁRÓL SZÓLÓ TÖRVÉNY 
BE-NEMTARTÁSA CÍMÉN. Bucuresti. Saját 
tud. Pop Valér tegnap aláírta a rendelkezése­
ket. amelyek számos kisebb-nagyobb vállalatot 
pénzbüntetéssel sújtanak, mert a román sze­
mélyzet alkalmazásáról szóló törvény intézke­
déseivel szembehelyezkedtek. A hosszú névsor­
ban leginkább bucuresti gyárak és más válla­
latok szerepelnek, 500 leitől 180 000 leiig terjedő 
bírsággal. A galatzi Watson és Youell gyár 
i80.000 lei. a bacaui posztógyár 50000 lei, a 
Sf.-Gheorghe-Bucuresti Czell sörgyár 40.000 lei. 
az Unió pántlikagyér, Oradea. 10.000 lei. stb.

Felhívás a sofförökhöz és autóvezetőkhöz.
Az oradeai rendőrség felhívja az összes hivatá­
sos és úrvezetőket, hogy függetlenül attól, mi­
lyen hatóságtól kapták meg a hajtási engedélyt, 
jelentkezzenek a rendőrség I. emelet 13-as sz. 
szobájában, a forgalmi osztályon. A jelentkezők 
kötelesek magukkal vinni hajtási igazolványu­
kat, katonai irataikat, születési bizonyítvány 
másolatot ás állampolgársági bizonyítványt, A 
jelentkezés napja julius 26, 27, 28, 29 és 30-ika, 
délelőtt 8 és 1 óra között.

I lilatszertár BF*"5]
Wr—nfWMI li irilTl»

* Felvétel az oradeai Szent József fiuncvoYo 
intézetbe. Az oradeai Szent József fiu-neveiő In­
tézet felvesz elemi, Gojdu líceum román 3 ma­
gyar tagozatára és kereskedelmi líceumba járó 
rendes bentlakó növendékeket, Egészséges lelki 
és testi nevelés, gondos felügyelet, naponként 
többszöri egyéni és csoportos korrepetálás, igen 
jó ellátás és állandó orvosi felügyelet. A he'v 
biztosítása céljából tanácsos a növendékeket mi­
nél előbb előjegyeztetni. Tájékoztatót készséggel 
küld a Szent József fiu-nevelő Intézet igazgató­
sága. Oradea. Str. BrStianu 7.

MAGYAR LOVAKAT VÁSÁROLNAK A 
MANDZSÚRIAI JAPÁN KATONASÁG SZÁ­
MÁRA. Budapestről jelentik: Kubota ezredes, 
a tokiói hadügyminisztérium osztályfőnöke, 
aki a japán hadsereg lópótlási felügyelője, Bu­
dapestre érkezett, hogy magyarországi, lovakat 
vásároljon a mandzsuriai japán katonaság szá­
mára. Ezen a sík területen a magyar paraszt- 
lovak a legjobbak.

Halélrapázolt a kocsi egy gyermeket. Timi­
soara. Saját tudósítónktól. Jimboleán Wilder­
mut Sándor ottani hentes és mészáros kocsiján 
a vágóhídra ment.. Rövidlátó ember lévén, nem 
vette észre, hogy az út porában, előtte egy kis 
gyermek játszadozik. A gyermek: Krohn Mátyás 
asztalos két és féléves Ernő nevű fiacskája a 
kocsi alá került és súlyos sérüléseket szenve­
dett. A kerekek betörték mellkasát, azonkívül 
agyvérzést kapott A gyermek gondos orvosi 
ápolás ellenére néhány óra leforgása alatt meg­
halt.

Tanulmányok és úti jegyzetek

kan n a tó k ön vrosztá Ívun Khan.

Kühár Fióris

LETARTÓZTATTAK EGY SZÉLHÁMOS 
NAGYVÁLLALKOZÓT". Bucuresti. Saját tud. 

A bucuresti rendőrség letartóztatta Toma Pan- 
dele ismert bucuresti nagyiparost, akinek ta­
valy még nagy vegytisztító intézete volt, szá­
mos fiókkal. Fölvett .12 leányt, egyenkint, 10.000 
lei óvadékkal s még mielőtt munkába állította 
volna őket, eladta a többszázezer lei értékű, 
tisztításra adott ruhákat, és megszökött. Egy 
évig bujkált, s most végre sikerült elfogni.

Kávéházakban, vendéglőkben ké;ie mindenütt 
a „MAGYAR LAPOK“-at.

Ismét tragédiái okozott a rossz családi élet.
Bucuresti. Saját tud. Csütörtök reggel a predeali 
vonalon Peris állomás közelében vértocsában 
.fekve, holtan találták Paul Romaniteanu 3t éves 
mono po 1- f őt iszt vise 1 öt. Az első pillanatban azt 
hitték, hogy kiesett a vonatból, amikor azonban 
a holttestet átvizsgálták, zsebében cédulát talál­
tak, amelyből kiderült, hogy öngyilkosságot kö­
vetett el. Paul Romaniteanut néhány nap előtt 
nevezték ki a Monopol hivatalhoz személyzeti 
igazgatónak. Az öngyilkosságot megelőző este a 
C őrs óban vacsorázott, majd a „Federatia Romá­
na de Futball“ helyiségbe ment, ahol mint nagy 
sportember résztvett egy gyűlésen. Később bará­
taitól elbúcsúzott azzal, hogy: „viszontlátásra, 
megyek haza, mert megver a feleségem.“ Eltávrv 
zása után azonban nem tért haza. hanem a va­
súti állomásra ment, ott jegyet váltott Predeálig 
és Peri.s közelében kiugrott a vonatból. Hír sze­
rint rossz házaséi etet élt és e miatt követte el 
tettéit.

lilatszertár az év utolsó 
bemutatója

ÖSSZEÜTKÖZÖTT KÉT TEHERVONAT A 
VESZÉLYES FETESTII LEJTŐN. Bucuresti. 
Saját tudósítónktól. Csütörtökön délután a 
Bucuresti—Constanta-! vonalon levő Fetesti ál­
lomás közelében két ellentétes Irányban robogó 
tehervonat összeütközött. Mindkét mozdony és 
a két vonat öt első vaggonja kisiklott s használ­
hatatlanná vált. A mozdonyvezetők könnyebben 
megsebesültek, de más kár emberéletben nem 
esett. A vasúti vonal mintegy 120 méter távol­
ságban megrongálódott. Az összeütközés hibás 
indítás miatt következett be, nyílt pályán, a 
fetesti lejtőnek nevezett vonalszakaszon. A lej­
tőn telteié tartó vonat mozdonyvezetőjének, mi­
kor az ellenvonat feltűnt, sikerült majdnem 
egészen megállítani a vonatot, de a teleié ro­
bogó vonat vezetője nem bírta megtenni ugyan­
ezt. A vizsgálat folyik.

HUSZONNYOLCMILLIÓS KÖLCSÖNRŐL 
TÁRGYAL BAIA-MARE VEZETŐSÉGE. Sa­
ját tud. A bányaváros időközi bizottsága, a ta­
nácsválasztás elhalasztása után pozíciójában 
megerősödve, tárgyalásokat kezdett a Postata- 
karékkat, huszonnyolcmillió lei városi kölcsön 
folyósítására. A tanács ebből az összegből sze­
retné a Ganz-céget kifizetni, hogy a villamos- 
üzemet házikezelésbe vehesse. Az ideiglenes bi­
zottság kebelében bizakodó hangulat uralkodik 
a kölcsön folyósítását illetőleg.

Az értékes faláb. A laibachi rendőrség letar­
tóztatta Lukics Fi jó rokkant férfit, akit azzal 
vádolnak, hogy kifosztotta a spalatói Mária 
templomi. A rokkant, aki szegényesen volt öl­
tözve. nagyarányú költekezésével vonta magára 
a rendőrség figyelmét. Megvizsgálták Lukics Mi­
ié falábát is és megállapították, hogy azt kifúr­
ták és az üregben ötvenezer dinár értékű arany 
ékszereket rejtett el. Ezenkívül Lukics Mijónál 
tizenötezer dinár készpénzt is találtak.
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ISMÉT KIRABOLTAK A FERENCRENDI 

dadátok BRASOVI TEMPLOMÁT. Brasoy.
, d csütörtökön este Ismeretlen tettesek 

f„a, ört k ^ kirabolták a Szent János utcai 
leltörtek es a rendőrség őrizetbe-

ars re^TÄ:C: — -
ben ez már a harmadik fosztogatás.

SZOVJETBARÁT FÜSTÖLÉSEK A FE—

a repülőgépek a szovjet jelvényeit a sarlót e 
kalapácsot és a szovjetcsillagot rajzoltak fe a 
levegőbe. Nemrég Becset is izgalomban tartot­
ta egy repülőgép hasonló manővere Akkor is 
úgy látták, hogy a repülőgép szovjet-jelvénye­
ket rajzolt füstjelekkel a levegőbe A nyomozás 
aztán megállapítja, hogy egy kereskedelmi 
repülőgép pilótája füstírással üzleti propagan­
da felírásokat akart rajzolni, de ez rosszul a 
került Lehetséges, hogy ismét egy_ ilyen keres­
kedelmi repülőgép propaganda-felírásat ismer­

ték félre.
Reitélvos bűnügyben tettek feljelentést a bu- dapcsU rídöriökapftányságon. Saját tud Kurthy

Erzsébet szülésznő, aki a Lőportár-utca 0. ^_un 
alatt lakik, csütörtök este fantasztikus ug\ ben
Melentéet SÄ

lrogy mir revüm/n p'- ........
Néhány napig nem is jelentkezett ezután, de 
csutonok délben (vr-hszlovák területről. ^ a po- 
7 ••onvmegyei Nad?7.c7vol levél ei 
Erzsébet címére Szabó János aláírásával. . -
Vél igv hangzik: „Mivel nem hallgattat meg elő­
ször végzek tieiddel, aztán Mmegyek a hatá'on 
és ellátom a te bajodat is. Kurthy Erzsébet a 
levél elolvasásakor nagyon megijedt, mert N m- 

■ szegen laknak szülei és József nevű fivére. Alig 
tért magához rémületéből, amikor távirat 01 ive- 
-zett címére a következő szöveggel: ..Édesanyád 
meghalt azonnal jöjj haza. József . kurthy Ei- 
zsébet a távirat vétele után a főkapitányságra 
sietett és segítséget kért. A rendőrség véleménye 
az, hogy nem történt bűncselekmény, csupán 
üres fenyegetés az egész, de nem lehetetlen, hogy 
véletlenül éppen most halt meg az öreg Kürihy- 
né és csak a levél származott Szabó Jánostól, a 
távirat valódi. A főkapitányság azonnal érintke­
zésbe lépett a csehszlovák hatóságokkal, hogy 
megtudja, mi történt Hátszegen.
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Windsor herceg,
»kiről olyan hírek terjedtek el, hogy Bihor 
gyébe jön s a Botschildok itteni kastély 

pihen néhány hetet

Tizenhatmillió munkanélküli van még min­
dig a világon. A munkanélküliek száma 32 állam 
statisztikai adatai szerint 1937 második negyedé 
nek kezdetén még mindig 16 millió volt. tehát 
mégegyszer akkora, mint 1929-ben. Emellett nem 
szabad elfeledkezni arról, hoey a lakosság száma 
egy év alatt 20 millióval emelkedett Amennyiben 
a munkábnnállók számából indulunk ki. akkor 
kitűnik, hogy a foglakoztatottak száma világszer­
te éppen annyi, mint 1929 ben volt, sőt sok ál­
lamban nagyobb is.

Halálra gázolt egy kisfiút a teherautó.
Brasov. Saját tud. A ploesti Azuga sörgyár te­
herautója halálraeázolta Simon Gábor zärnesti 
lakos hatéves kisfiát, A kisfiú a papírgyár ka­
puja előtt játszadozott és nem vette észre a ka­
puból kiröhögő autót. A szerencsétlenségnek 
szemtanúja volt a gyermek édesanyja, aki ájul- 
tan rogyott össze. A vizsgálat megindult.

Dr Csaba Margit:

Amit az édesanyának 
tudni keli

me
ában

Hálás köszönetét mondunk mind­
azoknak, akik nagy gyászunkban részt­
vevő szívvel osztoztak.

özv. SÜRGER BFRTAL ’-NNÉ
íe nvpTmeknl.

—- -,fT~va

A gyermek testi-lelki nevelésé­
ről, gondozásáról adott katolikus 
szellemű orvosi tanácsok.
Ára 125 lei.

Megrendelhető könyvosztálYunknál.

Nem gyilkosság, hanem öngyilkosság. Timi
soara. Saját tudósítónktól. Jelentettük, hogy 
Bóka József 24 éves mehalakülvárosi cipészt 
revolvergolyó ölte meg. Barátainak előadása 
szerint éjjel hazatérőben visszamaradt s agyon­
lőtte magát. A rendőrség mindamellett nem 
látta teljesen igazoltnak, vájjon tényleg öngyil­
kosság történt e, vagy pedig gyilkosság. A hűl 
lát felboncolták s a revolvergolyó irányából két 
ségtelenül megállapították, hogy Bóka József 
öngyilkosságot követett el.

* Ha influenzája van, gondoskodjék arról is, 
hogy gyomra és belei a természetes „Ferenc 
József" keserű viz. használata által gyakran és 
alaposan kitisztittassanak. Az orvosok ajánlják.

Hivatalos terményárak Oradeán. Búza 462,
rozs 462 (határállomáson 475,) árpa 360. zab 360, 
tengeri 330 lei. Piaci árak: vaj kg. 80 - 00. tehén­
túró kg 12—16, juhturó 28, gomolya 38, tejfel 
literje 20-25, tojás darabja 1.20-1.50. burgonya
]<ff o_3. paradicsom 4—6, zöldpaprika 3 drb 1
lei, tisztított kacsa drb 30 35. hízott liba kilója
4P_45, pecsenye liba drb 60. csirke párja rántani
25, sütni 50—60. paprikásnak való 30—40, kuko­
rica csövenként 0.75—1, tök darabja 2 3 4, ka­
ralábé csőm. 3—4. olasz darabja 1—2. káposzta 
darabja 1—2. vinetta 3-4 -5, leves-zöldség cso­
mó 3, Uborka nagykosár, általában olcsó 10—12, 
körtP kg 8—10—14. ringló kg. 12, alma kg. 6-8 
-10 dióbél 44, őszi barack 20, görögdinnye kg.
4 sárga dinnye 3-4. szeder 4. Sárga barack lek­
várnak 10, áfonya 10. szőlő 12—16 lei.

Illuminált társaság revolveres összetűzése a 
budai éísr-kában. Budapestről íeientik: Péntek 
hajnalban Budán, a Fehérvári-utón Glatz Jó­
zsef építészmérnök hazafelé kísérte menyasszo­
nyéit. Közben össztalál,koztak egy jókedvű tarsa- 
„tVra-al. melynek egyik tagija, Szűcs Imre szigorló 
mérnök, megjegyzést tett Glatz. menvnsszonj ara. 
Szóváltás támadt, melynek során Glatz oklével 
Szűcs arcába vágott, mire az revolvert rántott és 
rálőtt Glatzra. A mérnök súlyosan, de nem élet­
veszélyesen sebesült meg. Az eljárás mi-gin lu,..

Temetés. Zsi gó Gvőrgyné szül. homarod- 
szent.páli Bernjén Róza 67 éves korában mesrhalt. 
Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a 
Hall er-kápolnából. (Erdélyi „Concordia .)

A Képes Krónika legújabb, kettős száma a 
rendesnél is gazdagabb tartalommal jelent meg. 
Főbbekkel a következők: Mihelies Vid: Salazar, 
Komáromi János: Régi virradatok dr Margittal 
Rikárd: Kirándulás a Bakonyerdobe, Ormos Ge- 
rő- Rozika, Kinizsi Andor: Görbe tűkor, Kány 
Teca: Dupla vagy semmi. Pap Miklós: Harmat 
Artur. S. Csensery Ilonka: A kaland. Ivarsay An­
dor- Asszon vök a Déltengeren. Mihály László re­
gényének folytatása; Sz.trókay Lajos: Az acét- 
szivü férfi: verseket ebbe a kettős ®zámba. 
Agyagfalvy Hegyi István. Huzella Ödön, Endródy 
Zoltán Sándor. B. Novy Panni, Dömötör István, 
Pencso Szlavejikov (bolgár költő) írtak. Az is­
mert és népszerű rovatok egészítik ki a gazdag
számot. A Képes Krónika megrendelhető lapunk
kiadóhivatal utján is. Előfizetési ára évi 3o0, fél­
évi 180. negyedévi 100 lei.
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öngyilkosságot követett el. evl lou-

A székely unitáriusok egy-
házközi gyülekezete fontos

közgyűlést tartott
Az állami ?s’<o?ók vallásianifása érdekében a magyar nyelvtanítás vissza- 

állításáért folyamodnak a nrmszteitumhoz
Cristur SScuieseből jelentik: Az unitáriusok főhatóságát és a magyai párti ,

székelyföldi egyházi elhelyezkedése e valláshoz 
tartozóknak körülbelül 'feletömegét foglalja ma­
gában. A székelyföldén is Odorhei-megyének a 
christuli és oclandi járásában van az. unitáriu­
sok legfőbb lakóterülete. E vidéken tehát az 
egyházkor! szervezet igen élénk nagy munkát 
végez, s ennek az egybézk őrnek a tan ács-testü­
letét az unitáriusok általános szervezetének, a 
főtanácsnak a mintájára „kis főtanácsnak" is 
szokták nevezni.

Ez a kis főtanács évi közgyűlést tartott a 
ebristm-i járás Gnghi nevű községében Katona 
József esperes elnöklése mellett. Az egyházi és 
iskolai élet fenntartása érdekében a szövetke 
2etd munkával való szoros kapcsolatot is szóvá 
tették. Szükségesnek mondották ki. hogy a szé­
kelyföldi tejszövetkezet központját Christurban 
állítsák fel. mert itt az unitáriusoknak gazda­
sági iskolájuk is van. s amellett ez a nagyköz­
ség a székelyföldi álattenyésztés és állatkeres­
kedelem egvik nagy központja.

m A kis főt a ná es arról is tárgyalt, hogy az
ÍÁ ál l a rr i iskolák ban a magyar nyelvtanítás meg-
hl szűnt etése óta a v allástanitás nagv nehézségek -
M be ül kftzik m u-t a gyermekek magyarul Írni és
pna olvas ni n OTT! tuilx An. a hitt;tnkönyveket nem
p tud iák Vi Y n<m Sf* a templomi énekeket magttk-

I nak lenni A vaIV stanitás ak adályainak elhári-
Síi! tása ér:iok ében a kis főtanács elhatározta, hogy

főhatóságát es a Illegial e-1** -
portot arra kéri, tenne megfelelő közbenjárást a 
közoktatásügyi miniszternél a magyar nye \- 
tanitás visszaállítására.

A kis főtanács elismeréssel emlékezett nmg 
a megyebeli unitáriusok áldozatkészségéről, 
mellvei lehetővé tették, hogy a christun unitá­
rius ‘ főgimnázium felső tagozatának a fenntar­
tását biztosítsák. Ezt a tagozatot ugyanis az 
unitáriusok hivatalos közössége megfelelő fed 
zet hiányában feladni kényszerült. A helyi tar 
sad almi buzgóság a jeles iskolát mcg,s ™ j*. 
mentette. Különösen nagy tevékenységet fojtott 
ki e buzgóság fölkeltésére a főgimnázium e„> 
kori nagyérdemű igazgatója, P a p p Mózes, k 
hetven éven túljáró életkorában is fiatalos erő­
vel járt körül az odorbeimegyei községekben, 
hogv az iskolafenntartó alapot es adakozást 
megszervezze. A kis főtanács meleg köszönetét 
szavazott Papp Mózesnek. A gyűlésén Robl 
«on Tb. angliai unitárius lelkész is resztve , 
ki meghatottsággal beszélt Dávid Ferenc emlé­
kéről, s az ardeali unitáriusok jelentőségéről.
****<>POő 0 <»♦♦♦♦

Gy. Szt. M. A turdai gyermeknyaralóhely_ i 
me: Albert Avtiivné, Tuida, Plata M bai Vi.ea- 
au! 31.
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Huszonegy évvel ezelőtt 
elgázolta a villamos — most 

fizették ki az életjáradekot
Le kellett foglalni a városi mozgó­
képszínházak bevételét, hogy kifizes­
sék a tekintélyes összegre szaporodott 

életjáradekot
Timisoara. Saját tud. Még 1916-ban — hu- 

jzonegy évvel ezelőtt — Bingert György negye­
dik kerületi asztalosmester hároméves Ferenc 
nevű fiának elvágta a villamos a lábát. Bin­
gert kártérítési pert indított a város ellen, majd 
a háború után — amikor az asztalos hazatért 
a háborúból — újrafelvételt eszközölt ki. Végül 
is hosszas huzavona után a bíróság havi hat­
száz lei életjáradekot ítélt meg. Az ítélet óta 
néhány év telt el. Az elgázolt kisfiú is nagyko­
rúvá lett — és a szabómesterséget űzi. Miután 
a város mindezideig nem fizette meg az élet­
járadékot, Blngerték ügyvédjük. Skuteczky 
Miksa dr útján a végrehajtás iránt indítottak 
pert s azt meg is nyerték. Ennek alapján Sku­
teczky dr kedden este végrehajtóval jelent meg 
a Capitol és Apolló városi mozgóképszínházak­
ban és azok pénztárát és bevételét lefoglalta. 
Zárgondnokként pedig Wertheimer Jenő dr., 
illetve Erdős János ügyvédeket bízta meg. A 
város erre szerdán délelőtt folyósította az ese­
dékes életjáradekot: ennek összege immár het­
venegyezer leire nőtt. Skuteczky dr erre felol­
dotta a foglalást, A városnál megígérték, hogy 
két napon belül kiszámítják az esedékes kama­
tokat is és azokat is kifizetik

fjfíem üötüetó határidőhöz 
a horszáilitási őárca felhasználása.

Arad. Saját tudósítónktól. A szőlőtermelők 
borkereskedők régi sérelme, hogy a borilletók 

befizetése után kapott szállítási báróikat a Pénz­
ügyi közegek hat '" 'őre állítják ki, amelyen be­
lül a bort el ke' hUtáni, Gyakori eset, hogy 
kihágás! jegyzőkönyvet vesznek fel, ha a termelő 
vagy kereskedő a szállítsál báróéban feltüntetett 
határidőn túl szállítja el a bort és ilyenkor az 
lile ék ötszörösét birságként rójják ki. T'yen 
jegyzőkönyvet vett fel egy aradi bőrke. övei 
szemben a pénzügyi hatóság, mert («> ’ őrt 
vásárolt a Podgoria-Hegyalján és azt a bár cm 
feltüntetett 24 órán túl szállította ,1. Az aradi 
törvényszék az 1034-ben kivetett birsésm. 1 -' i 
zökönyvet megsemmisítette, majd ezen ítélet el­

len a pénzügy igazgatóság felfolyamoíást adott 
be, amelyet most tárgyalt a timi$oarai itélői4b.a, 
amely helybenhagyta a törvényszék Ítéletét te 
kimondotta, hogy nincsen olyan jogszabály, mely 
határidőhöz kötné a már illetékeseit bor elszállí­
tását és a monopoltörvény 143. és >34. szakasza 
csak az illeték be nem fizetése esetére alkalmai 
bírságot. Az a miniszteri utasítás, amely a pénz­
ügyi adminisztráció megkönnyítése végett, elren­
deli, hogy a bárcákon határidő tüntessék fel, 
törvényerővel nem bír és a bárcák, tehát magá­
nak az illeték fizetési tényének elenvtezteét ma­
ga után nem vonja, tehát ilyen esetem kihágás 
nem állapítható meg.

Amerika Sherlock Hol mese
a börtönben

Ellis Parker tündöklése és bukása

SPORT

New Yorkból jelentik: Ellis Parkernek, az 
amerikai Sherlock Hotelesnek és öetekUv^hanak
““•VS pSThudÄlej
ÄSL, VS3* hiromévi bor»», 
ítélték ama vád alapján hogy Paul Rendelt le­
tartóztatták és azt a vallomást csikarták be 
’.öle, hogy Lindbergh gyermekét ő rabolta el és o 
gyilkolta meg, nem pedig a halálraítélt H P 
mann.

általában nem vallott delektivre. Olyan, mint egy 
iógyomrú és jókedélyű polgár, köverkés, kerek- 
arcú feltűnően kistermetű, halántékán őszül a 
haja’ és szürkés a bajusza. Nagy szenvedélye a 
p.pa, amely állandóan a szájában füstö.ög.

A példa ragadós

Mér a Tour de France verseny­
zői is sztrájkolnak

Ellis Parker newjerseyi detektív valóban 
leghíresebb mesterdetektivek közül 

való volt.
a

Párizsból jelentik: A francia kerékpáros 
szövetség rendezésében három nap óta tartó 
„Tour de France“ botrányos lefolyásúnak ígér­
kezik. Néhánv nap előtt a francia rádióban An­
toine újságíró felolvasást tartott a versenyről és 
megvádolta a verseny főintézőjét, Desgrangest 
(aki egyébként a „VAuto“ francia sportláp °" 
szerkesztője), hogy az egyéni versenynek kedvez 
a csapatverseny eredmények hátrányára, sot a 
csapatverseny értéklését is be akarja szüntetni. 
Teszi ezt pedig azért, hogy a versenyen jó sze­
replő olasz Bartalit (aki nagyobb összeggel tar­
tozik Desgrangesnak) a verseny favorit]ává e- 
gye. Bartali azóta különféle balesetek ésrosszuh 
lét miatt feladta a küzdelmet, Két nap előtt a 
francia versenyzők — a szerintük igazságtalan 
nontozás miatt — sztrájkkal fenyegetőztek és
wak az eredményhirdetés megváltoztatása után
állottak újra induláshoz. Most az az u abb hír 
érkezett, hogy a 17-,k szakaszon mely Bor 
deauxból La Rochellebe vezet az eddig vezető 
belga versenyzők már nem indultak Ez ujabh 
ÍZ versenyló ki,«»,«
ken kívül, úgyhogy a mezőny a, még há 
négy szakaszon 44 versenyzőre apadt.

PTPK ILONA ÉS UJFALUSSY BEKERÜL-
/EK A TŐRVIVÓ VILÁGBAJNOKSÁG EGYEN!
DÖNTŐJÉBE. Párizsból jelenük:
^llá£,b®ln”k’ ^nyolcas döntőbe ragyogó küz- 
kezdték meg. a y Flpk Ilona is. A
delem után bekerült a m gy " Mayer és 
döntőbe lutott meg a né ne W« *dams
Hass, az osztrák Preis U vivóu k8zül tehát

MÁR,! NYERTE AZ EGYÉNI

TŐR.VIVŐ VILÁGBAJNOKSÁGOT, Pjjizteöl J^
lentik: áz egyéni tör-vivóbajnekságdento^en a

döntőbe került 8 versenyző közül M -- 
nyerte a yilánbVnoksáoot hét avőzelommcl.

A* utóbbi évtizedekben olyan bűnügyekben,
nmolveket sehogyan sem tudtak felderíteni, ve amelyeKei * fnrrtnltak és maid-fordultak és majda 
nem minden esetben igazoltnak mutatkozott a 
betéheiyezett bizalom, mert a legrejtólyesebb es - 
tökben is eredményes nyomozást végzett.

A régi zsebkés
Negyvenkét esztendeig volt aktív detektív az 

amerikai Sherlock Holmes és szolgálati ideje 
alatt 315 bűntény rejtélyét oldotta meg. ogga 
hivatkozhatott arra Parker, hogy sokkal Jobb 
eredményes nyomozást végzett, mint az ang 
Scotland"Yard," vagy a párizsi Sureté legkiválóbb 
mesternyomozói. Parker külseje egyébként egy

Újdonság!

Dr. Schetfler Ionos:

1 mmm élei
KlTEKÜNDSl

Rövid és könnyen érthető vezérkönyv
a szerzetesjelöltek ás újoncok, a foga.... -
m isnk a szerzetes-elöljárók és lelkiveze- 
tők számára mindarról, amit a szer- 
/nto-i élet egészéről tudniok kell.

Egyházi Törvénykönyv összes szer 
xeteai kánonait és a legújabb rendelete- 
K ,, feldolgozza a szerző. Biztos utmu- 
H,árt és irányítást nA a szerzetes, éle.
minden kérdésében: jogi. erkölcsi aszké 
tiki,» és kormányzati «^pontbóh 

ellen Rvcn mű magvar nyelven, ne

Ruházkodásának iődísze, egyben összes 
műszereinek, hivatása kellékeinek tar­
tálya egy óriási régimódi zsebkés volt, 

amely arany óraláncán csüngött
Ebben a zsebkésben rejlett vagy féltucat külön­
böző élesre fent penge, acélhorog te egyéb ha­
sonló apróságok, amelyeknek segítségével vé- 
eezte a nyomozásait. Ez a hetvenes éveRbol szar- 
mazó zsebkée valóságos jelképe volt annak a 
munkamódszernek, amellyel Parker dolgozott. 
Parker ugyanis mélységesen lenézte ée> meg- 
vetette a kriminalisztikának modern pszicholó­
giai módszereit, hallani sqjh akart az ujjlenyo­
matokról, a koponyamérő eszközökről és meg- 
esküdött arra, hogy soha életében ilyesfajta kri­
minalisztikai munkát nem olvasott te egyáltalán 
nem törődik a bűntények úgynevezett pszicholó-
g'á'Egészen egyszerű eszközökkel, módokkal és 
trükökkel derítette fel a nagy bűntényeket. A 
mai mesterdetektívek valószínűleg megmosolyog­
nák Ellis Parker nyomozórendszerét, amely mégis 
olyan hírnevet szerzett az amerikai Sherlock 
Hotelesnek.

Kínvallatás

?n,‘jPS férevmutatója könnyen cU 7 j t
!. .-zuálalálvin

(Xra; 140 Lei és portó.
Mecr3ndelhctő könvosztálvunknál

Az a mód azonban, amellyel Parker a gonosz­
tevőket vallomásra bírta, nemcsak primitív, ha­
nem néha nagyon is brutális volt s így dolgozott 
a Hauptmami-esetben is. amelynek megoldása 
élete főművének tartotta s amely végül a nyakát 
szegte.

A törvényszéki tárgyaláson sem tisztázódott 
teljesen, hogy milyen okok késztették Parkért a 
fiával együtt arra, hogy Paul Wendelt letartóz­
tassa és azt a vallomást csikarja ki belőle, hogy 
ő a Lindbergh-gyérmék gyilkosa.

Kétségtelenül bebizonyult azonban, hogy 
a két Parker, apa és fia hetekig valósá­
gos kínvallatásnak vetették e,\éi Paul 
Wendelt, akit annyira meggyötörtek, 
hogy végül is magára vállalta a bűntény.,

\ bíróság előtt Ellis Parker tagadta, hegy bán­
talmazták volna Paul Wendelt és egyáltalában 
nem akarta beismerni, hogy súlyosan eltevMye- 
dett Lehetséges egyébkent, hogy Wendel túlozta 
az elszenvedett bántalmakat. de az államugyész 
az amerikai igazságszolgáltatás becsületének vé­
delmére hivatkozva, mégis súlyos büntetést keit 
P ti rk 0 ere

\7. elítélt amerikai meeterdetektív és fia pe­
rük'revízióját akarják kérni és lehetséges, hogy 
a rájuk kimondott ítéletet-talán enyhítem fog­
ják de még ha felmentenék is őket. ami nem 
valószínű, akkor is vége már Ellis Parker nép­
szerűségének és detektívpályájának. A bebörtön­
zött amerikai Sherlock Holmes különben meg 
akarja írni a memoárjait és Ilcarst máris ór.á-.v 
összeget ajánlott fel neki emlékirataiért.

• 1
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M A Mi i Ó
VASÁRNAP, JULIUS 25.

Bucureyti. 7.30 A reggeli mű-or közvetítése. 
,6.55 Istentisztelet közvetítése és egyházi beszéd. 
1,13.10 A Motzoi-zenekar hangversenyének közve- 
llitése. Maid: Felolvasás, hírek. 14.2-5 A zene foly 
tatása. 19 Szórakoztató zene. 20.20 Felolvas ;. 20.40 
Csak Radio Romania: Gramofonlemezek. Csak 
Bucureijti; Postásénekkar. 21.15 A két állomás 
együtt adja a Corologos-jazz muzsikáját. 22.40 
Sporthírek. 22.55 Gramofonlemezek. Majd: hírek 
közvetítése külföldre németül és franciául. Utá­
na: Közlemények.

Budapest L 10.30 Hírek. 11—12.10 Egyházi ze­
ne és szentbeszéd a budavári korouázo főtemp­
lomból. A szembeszédet Puszta Sándor mondja. 
12.15 Evangélikus istentisztelet. Prédikál: Varsá­
nyi Mátyás. 13.30 Operaházi zenekar. 14.35 „Világ- 
híradó". 15 Gramofn, 16 Gazdáknak. 16.50 a Wo.lf- 
ner-gyár dalárdája. 17.30 „A falu művészete". 18 
Zongora. 18.35 „Békebeli boldog vakációk“. 19.05 
Magyar nóták. 20.15 „Néger költők Amerikában“. 
20.45 Szalonzene. 21.15 Sport. 22.10 Hírek. 22.10 
A balatonalmádi „Anna-bál“. 24 Postászenekar.

HÉTFŐ, JULIUS 26.
Bucure^ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Máj i: Iíirek, tőzsde árfolyamok, vízállásjelentés, 
13.40 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása. 
13.40 Gramoíonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Szórakoztató zene. 20.35 Gramoíonlemezek.
21.30 Csak Radio Romania: Gramofonlemezek. 
Csak Bucure?ti: FLlionescu zongora- és Jarose- 
vici cseMóművész játéka. Rachmaninov: G-moll 
szonáta. 22.10 A két állomás együtt: Gadin Anna 
énekel. 22.45 Hangverseny a katonai kaszinóból. 
:Majd: Hírek közvetítése külföldre németül és 
franciául. Utána: Közleményeik.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli I ingszó. 13.05 
Az 1. honvédgyalogezred zenekara. 19.30 „Az 
ajándékozó“. 19.55 Koncert-Szalonzenekar. 21.15 
Közvetítés a világjamboreera készülő cserkészek­
től. 22 „Dánia". (Idegenforgalmi előadás.) 22.10 
Lemezek. 22.40 Hírek. 23 Az Operaház tagjaiból 
alakult zenekar. 23.45 Hírek német nyelven. 24.25 
Cigányzene. 1.05 Hírek külföldi magyarok szá­
mlára.

CSÜTÖRTÖK, JULIUS 29.

KEDD, JULIUS 27.
7.30 A reggeliBucure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd. li.rek, tőzsde árfolyamok, vízállásjelentés, 
13.40 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása. 
13.-j Gramofonlem,ezek. 14.15 Híreit közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Gramoíonlemezek. 20.30 Csak Radio Romania: 
Román zene lemezeken. Csak Bucure§ti: Sibi- 
ceanu zongoraművész játéka. 21.05 A két állomás 
együtt: Hameiu Konstante!» énekel. 21.30 Gra- 
tmofonlemezek. 22.45 Kis rádiózenekar. Majd: Hí­
rek közvetítése külföldre németül és franciául. 
Utána: Közlemények.

Ft-dapsst I. 7.45 Tonna. Utána: Gramofon. 
8 20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12-10 '■ '.zC-'-'o!-.öit. 13 Déli harangszó. 13.05
Cigányzene. 14.30 Hanglemezek. 19.25 Szalonzene. 
20.15 „Eucharisztikus kongresszusunk jelmonda­
ta: A szeretet köteléke.“ Előadás. 20.50 „A nyár 
•madárvilága“. Előadás. 21.20 „Az opera a magyar 
játékszín műsorán: Déryné". Előadás. 22.20 Hí­
rek. 22.40 Dobmányi-est. 23.15 Időjárásjelentés. 24 
Cigányzene. 1.05 Hírek külföldi magyarok szá­
mára.

SZERDA, JULIUS 28.
Bucure^ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

IM i'd: Hírek, tőzsde árfolyamok, vízállásjelentés,
13.40 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása.

133.40 Gramofonlemeaek. 14.15 Hírek közvetítése.
114.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Szórakoztató zene. 21 Lalo: Spanyol szimfónia 
(lemezek). 21.35 Jclescu Pál zongoraművész játé­
ka. Jelcscu: Szonáta klasszikus stílusban. Andri- 
cu: Szonatina. 2210 Vaia Emanuel román dalo­
kat énekel. Utána hírek. 22.45 Vendéglői zene. 
Majd: Hírek közvetítése németül és franciául. 
Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11,45 P •’ ö.v . is. 
12.10 V i z j el z 6=iz o lg ál a t. 13 I *.'•*: húr: í zu. 12.05 
Jan ál h Gyula énekel. 11 Szalonzene. 20 „Alexand­
ra“. Operett 22.50 A világ ja mborccn résztvevő 
magyar cserkészcsapat indulása a Keleti-pálya­
udvarról. 23.15 Időjárási'1 font»•«. 23.20 rív u -/"ne. 
23.35 Földes Andor zongorázik. 24.10 IP ’: fran­
cia és olasz nyelven. 24.20 Tánc'.emezek. 1.05 11 
rek külföldi magyarok számára.

Bucnra?U. 7.3d műsor közve.ucoc.
Máj i u.rea, tőzsde árfolyamuk, vizauasj elemes, 
13.ÍO Gramoíonlemezek. i3.2u sporthírek adása. 
Ki.lo Gramoíonlemezek. u.lo Hírek közvetítése. 
. t.oo utamolonlemezek. io iíirek. ni.la Előadás. 
19 Gra maion lemezek, ni. la francia uperulumezek.
20.40 Alexandrescu Nina hegedül, 21.45 Gramo­
fonlemezek. 22.1a Venuégioi zene. Majd: Hu-ek 
kózvetitesü külföldre nemeiül es 1'nuiciául. Utá­
na: Közlemények.

-juttapi»* z. 1.15 Tonna. Utána: Gramofon. 
8.20 Évrend, fi Hírek. 11.20 es 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjölzöszoigalau iá Deli hurangszú. 13.05 
Rend őrzenek aa‘. 18.55 A rokonnépek zenéje. 19.3o 
A Székesfővárosi Zenekar műsora. 20.30 Házi 
hangverseny 22.30 Hírek. 22.50 Szalonzene. 23.10 
idujaiasjeieutes. 24 Dreschier Olló dr németnyel­
vű előadása. 24.15 24 tagú cigánygyerek zenekar. 
1.05 Hírek német nyelven.

fklviklt, JÚLIUS 30.
Bucure$ii. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd il lek, tőzsde árfolyamok, vízállásjelentés, 
13.-40 Gramoíonlemezek. 13.25 Sporthírek adása.
13.40 Gramolonlemeizek. 14.15 Híreik közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 10.45 Előadás. 
19 Costíca Tändln zenekara. 20.55 Wagner: Iste­
nek alkonya, háromulvonasos zenedráma gramo- 
íomlemezeken. Utána: Hírek közvetítése kül­
lőidre nemeiül es franciául. Majd: Közlemény ek.

Budapest f 7.4o lorua. Utana: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 es 11.45 Felolvasás.
112.10 VízjeilzőszoIgálat. 13 Déli liarangiszo. 13.05 
Cigányzene. 14.45 Zongora, 19.35 Versek. 20 A 
salzburgi ünnepi játékuk kereteden Mozart: „Va- 
rázsiuvola". 21.15 Hírek. 23 ldójurasjelentés. 23.10 
Jazz. 23.25 Előadás a liurthy-kupa vizipoio-kor- 
uieiikőzésről. 24 Hírek angol nyelven. 24.05 Ci­
gányzene. 1.05 Hírek külföldi magyaroknak.

SZOMBAT, JULIUS 31.
Bucure§tL 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd: Hírek, tőzsde árfolyamok, vizallásjelentes, 
13.40 Gramoíonlemezek. 13.25 Sporthírek adasa. 
13.it' Gramofon!emezek. 14.15 Hírek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Katonazene. 20.35 Dendrino-zenekar. 21.15 
Tanczene. 22.45 Vendéglői zene. Majd: Hírek 
közvetítése küllőidre nemeiül es franciául. Utá­
na: közlemények.

Lu typest I. 7.-45 Tonna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
112.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Pető Imréné énekel. 19 A rádió tárgy sors j át ék is­
mertetése. 20.15 Katonazene. 20.45 „Az ipari szer­
vezetek külföldön és hazánkban." 21.30 „Holnap 
reggel". Tragikomédia. 23.20 Hírek. 24.25 Megem­
lékezés Liszt Ferencről halálának évfordulóján. 
1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

- iiivscfr -r - M vl

Nyári hangulat.
Kedves játék a tenanpaitoh: a cölöpökön ki 

egyensúlyozva végisétálni...

évf 139. =z. Szombat, 1937. júliu

^i!SiliÍ!!ül!'lÍI!fÍ!!9ÍSIIIIHS!H!!!l!!!!l!!ÍII!l!l||i|jg
Cs 'ivossy Elemár S. J.:

szereteti
titka I

az eucharisztikus évre készült szentbeszé­
lek, utasítások — triduumok, lelkigyakor­

latok. missziók — szén törik tartására.

Ára 110 lei és portó.

Megrendelhető: kőny/osztályunknál.

álútdeiések
Apróhirdetések dija szavanként 3 lel, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei. 

Cim a kiadóban 10 lel.
■a

AiludHuuuto
Gyógyszertár

vezetéséhez diplomás 
kisasszony kerestetik. 
Cim: Gyógyszertár, Ge- 
piu, jud. Bihor.

Jól főző
megbízható mindenest 
augusztus 1-re felve­
szek. Oradea, Sir. Pe­

tőfi 10. szára.

önálló
csecsemőgo ndozón őt ke­
resek azonnalira. Ora­
dea, Str. Wilson 9-a.

Varrólányok
és segéd konfekcióé 
munkára felvétetik — 
Pappnál, Oradea, Reg. 
Carol 19. szám.

PMmféU
Biztos megélhetés,

elsőrendű fényképészeti 
műterem, betegség
miatt olcsón átadó. 
Oradea, Keresztesy, 
Gén. Mosoiu 2. szám.

Találtatott egy disznó,
Oradea, Sir, Nicu Fili- 
pescu No. 7. Igazolt tu- 
lajdonosa átveheti.

Órát
olcsón és jótállás mel­
lett javit dr Bárdos, 
Oradea, Bul. Regele 
Ferdinand 15-a.

Magánvlrzjiára,
javítóra nyelvekből ’s 
matematikából nagy 
;;raxisu tanerő, kitü­
nően előkészít. Oradea. 
Str. Lengi!nülni 12. =z.

Biztosan megszabadul
a sváb és ruszli boga­
raktól. hangyák!:”, «tb., 
ha „Neotox" bogárirtó- 
::"i • hasznai. Kapható 

minden szaküzletben. 
Megrendelhető: Aj lay
gyógyszertárban, Ora­
dea, Str. Viahuta No. 
46. Még minden wvő 
meg volt elégedve ha­
tásával.

Tarján
órás és ékszerész Ora­
dea. Ruf Regele Ferdi­
nand No. 3 Jav'I.ások 
szakszerűen készülnek.

Mas-vUd
Eladó házhely

Str. Beniamin Costache
Esztergapad

700 mm. csúcs távolsá­
gú és 3 db oxigén tar­
tán y eladó. Oradea, 
Str. Barierii 18. Pogány 
telep. _______________

MAGAS ARAT 
tizetek arany, ezüst, 
brilliant és gyémánt 
ékszerért. HERBST ék­
szerész, Oradea.

Gyermekkocsit
jó állapotban, veszek. 
Cim a kiadóhivatalban.

Eladó
alig használt két cse­
répkályha. Megtekint­
hető délután 4—6 kö­
zött. Oradea, Str. Sin- 
cai No. 6. ________

Eladó házhely
Str. Beniamin Costache
Str. Take Joncscu sar­
kán. Érdeklődni: Str. 
Nie. Jiga 50. Oradea.

Eladó
két gyermekagy. Antal, 
Oradea, Strada Aurel 
Vlaicu 35. szám.

tcMi
2 szobás

modern lakás kiadó. 
Oradea, Str. Delavran- 
cva 10. szám._____ ____

Bútorozott szoba,
utcai, különbeiaratu ki­
adó. Oradea, Sír. Scoa 
lei 10. szám.___________

Központban
egy úri 4 szobás mó­
léin magánház szep­
tember 1 - tő! kiadó. Ér­
tekezni Nagy cipész, 
Oradea, Regele Ferdi­
nand 47. szám alatt.

Egy udvari
szoba konyhas lakás 
kiadó augusztus 1 re. 
Oradea, I. G Dúca 23. 
Érdeklődni lehet 4. sz. 
alatt.

Oktatá*
Lácerr-i F,--ráV 

zenetanárnü
' nit fin és leány gyer­
mek .'két 5 éves kortól 
kezdve. Oradea, str. Si­
meon Stefan 20.

Készült a ötéin László oyomde Ki ItdiluruDeepc a Oradea S ti a da Itcuele Carol h No »
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